



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANUS, 2  
Redacción 2078  
Teléfonos: Administración: 1746

Palma de Mallorca, Viernes 19 Julio de 1946

AÑO VIII : : NUMERO 2.081  
PRECIO: 40 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 8 pesetas

## ENSAYO GENERAL para la explosión de la bomba atómica submarina

Atolón de Bikini, 18. — El ensayo general y final para la explosión submarina de la bomba atómica, culminará el viernes con la explosión de una bomba de magnesio entre los barcos que servirán de blanco. La finalidad de esta explosión es probar los instrumentos y la sincronización de la operación. La fuerza naval expedicionaria se encuentra ya en la laguna de Bikini y las tripulaciones proceden a la colocación de diversos instrumentos. El personal se retirará de los buques tres horas antes de efectuarse la explosión de la bomba luminosa.—Efe.

# “España no ha nacido para pobre”

## «Nosotros hemos venido a levantar a España, porque creemos en España y en su grandeza»

En el X aniversario del Alzamiento, S. E. el Jefe del Estado expone, en unas declaraciones, el espléndido balance de las realizaciones de esta década

## “No creo que nadie pueda, en buena moral, sostener que no se dé a las distintas clases trabajadoras cuanto les es indispensable para la vida”

Madrid. — El periódico «Arriaga» publica hoy las siguientes declaraciones que el Jefe del Estado Generalísimo Franco, ha hecho al Director de dicho diario:

—Mi General: Nosotros deseábamos que con motivo del 18 de Julio, en la misma forma que Su Excelencia ha hecho en momentos oportunos declaraciones para el exterior, nos hiciese unas para el interior, si las preguntas que voy a hacerle no pecan de imperinentes.

—Con mucho gusto, pues aun cuando soy hombre de hechos más que de palabras, no se puede prescindir en los hombres públicos del diálogo y de la exposición que ilustra a los demás en los asuntos de interés público o de trascendencia. Pregunte usted.

—¿Está Su Excelencia satisfecho en este aniversario del 18 de Julio de la situación de la nación?

—Estoy francamente agradecido a la protección que Dios viene prestando a España y a la lealtad y patriotismo de los españoles en todos los momentos difíciles por que pasamos. Ahora bien: mi amor y mis ambiciones por España son tantas y tan grandes, que creo que nunca estaré satisfecho, por mucho que se logre. Tengo sólo la satisfacción del deber cumplido, de haber puesto todos los esfuerzos y todos los desvelos para superar con el menor estrago los diez años más difíciles de la vida de nuestra nación. Por ello, no se pueden juzgar los resultados sin pesar las dificultades en los tres años de guerra interior: despojo del oro, las divisas y cuantas existencias y remanentes de materias primas tenía la nación, la herencia de un atraso o deuda comercial en divisas considerable, la desaparición de 35 mil yuntas; el estado monetario agravado por el peso de la circulación de billetes creada por los roños; destrucción de una parte muy importante de nuestra marina mercante; nuestra red de ferrocarriles falta de material y en trance de colapso; un estado sanitario malo e impresionante, y una injusticia social presidiendo el panorama. Con esta herencia, a los pocos meses de nuestra guerra estalló la gran conflagración universal. Si a esto se une una mala fortuna en las condiciones meteorológicas, que no nos han permitido en seis años recoger una cosecha completa, tendrá usted ligeramente enumeradas las grandes dificultades sobrevenidas, que se superaron.

La gente sólo sabe que ha rivido, conoce las deficiencias y los sacrificios, pero desconoce en realidad los desvelos, las previsiones, los empeños y los medios casi milagrosos con que se logró su superación.

—¿Cuál es la característica más importante que ha dificultado la recuperación de España en estos años?

—Con ser graves todos los problemas enumerados, existe, sin embargo, uno que imprime carácter y ha dificultado la solución de todos los demás: Es quedarse cincuenta años, España ha sido la nación alegre y confiada, que no ha cuidado para nada la resolución

de sus hondos problemas económicos.

Me refiero al gran problema español de la deficiente balanza comercial y de la falta de una política económica de los gobiernos que nos precedieron durante ese medio siglo, en que existieron minutos y tiempo para hacer los cesos. En aquel alegre dejar hacer los tiempos liberales, España se iba comiendo su naturales márgenes y reservas y sólo el afán de lucro y de especulación impulsaba nuestra economía.

Los pequeños intentos que desde el poder se hicieron para aliviar algunas situaciones, pecaron de tímidos y fueron destruidos por el egoísmo insaciable de los sectores poderosos.

Solamente el meditar sobre estas cifras puede dar al público alguna idea. España, durante lo que va de siglo, ha tenido, quitando los cuatro años de la guerra del 14 al 18, un déficit en su balanza comercial con el exterior de 250 millones, por lo menos, los años malos y sobre los 500 los años buenos, pues a mayor prosperidad de la nación, mayores necesidades de materias primas. El algodón ha pasado a ser uno de los artículos de primera necesidad, en constante curva de crecimiento; la gasolina

y los lubricantes, de insignificante consumo durante el primer decenio, han pasado a representar cifras ingentes que se duplicaban cada cinco o seis años; los automóviles; las películas cinematográficas; los abonos químicos, indispensables en los tiempos modernos para la producción agrícola; los productos eléctricos y el utillaje son cada día más necesarios y cuantiosos, y las dimensiones y superficie de nuestro territorio laborable permanecen estacionarias; por esos el problema ha ido mucho más difícil, pues había que remar y reparar la barca.

Yo tengo la seguridad que cuando serenamente pueda hacerse la historia económica de la nación, será fuente pródiga de ejemplos y enseñanzas el desarrollo de la vida económica de España durante estos seis años.

—¿No cree Su Excelencia que tal vez se haya pecado de no haberle explicado a la Nación, con una propaganda activa, lo muchísimo que en ese camino se viene haciendo?

—Tal vez, pero tenga usted en cuenta que mi Gobierno y yo, aunque otra cosa puede decirse fuera, somos hombres de trabajo y no de propaganda. En todas las comarcas de la Nación existen pruebas fehacientes del resurgimiento de nuestra Patria en todos los órdenes, siendo muchos ya los que se benefician de estos esfuerzos. Ya ve usted: en el orden sanitario, por ejemplo, unas 2.000 camas eran las que existían en nuestra nación para la lucha antituberculosa. 25 mil personas se morían anualmente, esperando el sanatorio, y sin embargo, en pocos años llegamos a la cifra de 25.000 camas, entre los sanatorios antituberculosos ya inaugurados y los pendientes en este año de inauguración. Esas 20.000 familias y esas comarcas que ven surgir esos maravillosos sanatorios, pueden hablar y comentar en justicia sobre las inquietudes del régimen en este orden.

En el aspecto agrícola los esfuerzos no pueden ser mayores, y en estos mismos días tiene lugar un hecho tan importante como es la elevación del crédito agrícola de una cantidad de 15 millones, que venía a prestarse para toda la Nación, a la cifra de 1.000 millones que la Ley aprobada en Cortes asigna a la cuantía de los créditos para esta primera etapa.

En el orden naval, la previsión del Estado ha hecho que, no obstante la guerra y la falta de flotas internacionales, pudiéramos resolver los problemas españoles y aun traer de la Argentina de 300 a 400 mil toneladas de cereales, que representan un esfuerzo jamás en España igualado.

En los astilleros españoles se construyen barcos nuevos para aumentar nuestra flota mercante y renovar la vieja. El abandono de los poderes públicos en la etapa anterior en esta materia no ha podido ser más grave. La mayoría de los países marítimos duplicaron y aun triplicaron sus flotas mercantes entre las dos guerras. España, sin embargo, salvo el pequeño esfuerzo de la Dictadura, llegó a esta segunda contienda con menor tonelaje que el de la primera.

Una acertada política naval dará trabajo a nuestros astilleros y aumentará la flota para cubrir nuestras necesidades.

Y no debemos, en el orden industrial, los problemas que hemos superado y los que planteados en el periodo avanzado de realización han sufrido los retrasos y cambios que ha impuesto la guerra universal, que, a nuestro pesar — pocos podrán decir lo mismo — tanto nos ha afectado.

Este problema tan grave de los abonos, el de los elementos mecanizados, el de los carburantes sintéticos, partiendo de nuestras pizarras y de nuestros lignitos, y tantos otros de vital importancia, se encuentran perfectamente estudiados y muchos de ellos en vías de franca resolución. Lo que no se puede hacer es pedir que en seis años, y con las dificultades y bloqueos, una nación resuelva sin grandes reservas de divisas, lo que otros con oro, divisas y tiempo, no supieron o no quisieron realizar.

—Estas actividades españolas, tienen alguna relación con las campañas que en el extranjero se hacen contra la situación económica española y a la que en el interior... (Continúa en la sexta pág.)

do serenamente pueda hacerse la historia económica de la nación, será fuente pródiga de ejemplos y enseñanzas el desarrollo de la vida económica de España durante estos seis años.

—¿No cree Su Excelencia que tal vez se haya pecado de no haberle explicado a la Nación, con una propaganda activa, lo muchísimo que en ese camino se viene haciendo?

—Tal vez, pero tenga usted en cuenta que mi Gobierno y yo, aunque otra cosa puede decirse fuera, somos hombres de trabajo y no de propaganda. En todas las comarcas de la Nación existen pruebas fehacientes del resurgimiento de nuestra Patria en todos los órdenes, siendo muchos ya los que se benefician de estos esfuerzos. Ya ve usted: en el orden sanitario, por ejemplo, unas 2.000 camas eran las que existían en nuestra nación para la lucha antituberculosa. 25 mil personas se morían anualmente, esperando el sanatorio, y sin embargo, en pocos años llegamos a la cifra de 25.000 camas, entre los sanatorios antituberculosos ya inaugurados y los pendientes en este año de inauguración. Esas 20.000 familias y esas comarcas que ven surgir esos maravillosos sanatorios, pueden hablar y comentar en justicia sobre las inquietudes del régimen en este orden.

En el aspecto agrícola los esfuerzos no pueden ser mayores, y en estos mismos días tiene lugar un hecho tan importante como es la elevación del crédito agrícola de una cantidad de 15 millones, que venía a prestarse para toda la Nación, a la cifra de 1.000 millones que la Ley aprobada en Cortes asigna a la cuantía de los créditos para esta primera etapa.

En el orden naval, la previsión del Estado ha hecho que, no obstante la guerra y la falta de flotas internacionales, pudiéramos resolver los problemas españoles y aun traer de la Argentina de 300 a 400 mil toneladas de cereales, que representan un esfuerzo jamás en España igualado.

En los astilleros españoles se construyen barcos nuevos para aumentar nuestra flota mercante y renovar la vieja. El abandono de los poderes públicos en la etapa anterior en esta materia no ha podido ser más grave. La mayoría de los países marítimos duplicaron y aun triplicaron sus flotas mercantes entre las dos guerras. España, sin embargo, salvo el pequeño esfuerzo de la Dictadura, llegó a esta segunda contienda con menor tonelaje que el de la primera.

Una acertada política naval dará trabajo a nuestros astilleros y aumentará la flota para cubrir nuestras necesidades.

Y no debemos, en el orden industrial, los problemas que hemos superado y los que planteados en el periodo avanzado de realización han sufrido los retrasos y cambios que ha impuesto la guerra universal, que, a nuestro pesar — pocos podrán decir lo mismo — tanto nos ha afectado.

Este problema tan grave de los abonos, el de los elementos mecanizados, el de los carburantes sintéticos, partiendo de nuestras pizarras y de nuestros lignitos, y tantos otros de vital importancia, se encuentran perfectamente estudiados y muchos de ellos en vías de franca resolución. Lo que no se puede hacer es pedir que en seis años, y con las dificultades y bloqueos, una nación resuelva sin grandes reservas de divisas, lo que otros con oro, divisas y tiempo, no supieron o no quisieron realizar.

—Estas actividades españolas, tienen alguna relación con las campañas que en el extranjero se hacen contra la situación económica española y a la que en el interior... (Continúa en la sexta pág.)

## Los hechos que rubrican las palabras

### Franco conmemora el décimo aniversario de su heroica gesta entregando al vecindario de Brunete un pueblo nuevo

### “Me gusta más que la Ciudad Universitaria”, dijo en frase irónica, pero de hondo simbolismo

### El vecindario otorgó al Caudillo un emocionante homenaje

Madrid 18. — S. E. el Jefe del Estado ha hecho entrega en el día de hoy del pueblo de Brunete, reconstruido totalmente por la Dirección General de Regiones Devastadas. Ha sido el acto con que se ha conmemorado el X aniversario del Alzamiento Nacional.

A las diez de la mañana ya se hallaban en la plaza Mayor del pueblo de Brunete aguardando la llegada del Caudillo los Ministros de Asuntos Exteriores señor Martín Artajo; Ejército, Teniente General Dávila; Aire, General Galarza; Educación Nacional, señor Ibáñez Martín; Industria y Comercio, señor Suances; Justicia, señor Fernández Cuesta; y Agricultura señor Rein; los Subsecretarios de Justicia, Agricultura y Ejército; los Directores Generales de Seguridad, Prensa y Propaganda, Arquitectura, Correos y Telecomunicación, Instituto Nacional de la Vivienda; Administración Local, Delegado Nacional de Sindicatos; Vicesecretario General del Movimiento; Gobernador civil de Madrid; Vicesecretario General de Secciones, Barón de las Torres; los Generales Rodrigo, Bartemeu, García Valiño, Huguet, Galarza, Vigón, García Pruneda y Fernández Longoria. Frente a la plaza había formado una compañía del Batallón del Ministerio del Ejército para rendir honores con bandera y banda de música. También esperaba al Jefe del Estado el Alcalde de Brunete don Angel González, con el Ayuntamiento en pleno y desde muy temprano el de Madrid señor Moreno Torres,

también el Director de Regiones Devastadas con los arquitectos señores Aranguren, Moreno Lacasa, Menéndez Pidal y Echenique y el ingeniero señor Tovar autores y ejecutores del proyecto del nuevo pueblo de Brunete, el Subdirector de Regiones Devastadas señor Cárdenas y el jefe de las obras de la dirección señor Brindas. El vecindario se agolpaba en los alrededores para presenciar la llegada del Generalísimo.

A las once menos cuarto hizo su aparición el coche ocupado por S. E. Le acompañaba el Ministro de la Gobernación don Blas Pérez y el Jefe de la Casa Militar Teniente General Martín Alonso. Fué saludado con atronadoras manifestaciones de entusiasmo por parte del vecindario y al descender del vehículo lo cumplimentaron los Ministros allí presentes.

El Generalísimo en unión del Ministro del Ejército Teniente General Dávila y del Capitán General Teniente General Muñoz Grandes pasó revista a las fuerzas mientras la banda de música interpretaba el Himno Nacional.

Terminada la revista el Caudillo fué cumplimentado por el Alcalde y Director de Regiones Devastadas que le presentó a los concejales de Brunete a quienes estrechó la mano uno a uno. Subió el Caudillo con el Gobierno y las autoridades la escalinata de acceso a la Plaza Mayor entre las aclamaciones del vecindario y se dirigió a la iglesia parroquial. A la puerta del templo le aguardaba el Obis-

po de Madrid-Alcalá D. Eijo Garay revestido de pontifical y bajo palio penetraron los dos en el recinto dirigiéndose al altar mayor. El Caudillo tenía sitio especial al lado del Evangelio y junto a S. E. se situaron el Jefe de su Casa Militar y sus ayudantes. En la escalera del presbiterio se colocaron los miembros del Gobierno. El templo amplísimo, aparecía totalmente repleto de fieles porque irrumpió el vecindario para oír la misa. Ofició el Obispo de Madrid-Alcalá y terminada la santa misa el Caudillo con el doctor Eijo Garay abandonó el templo también bajo palio hasta el atrio. Allí S. E. fué cumplimentado por el personal de Regiones Devastadas que ha llevado a cabo la reconstrucción de Brunete y la presentación la hizo el Director señor Moreno Torres.

Seguidamente S. E. el Jefe del Estado con toda la comitiva recorrió las principales barridas del pueblo entre los vitores incansantes del vecindario y se detuvo preferentemente en un espléndido campo de deportes situado en las afueras del pueblo. Cuando terminó la visita bromeando con el Ministro de Educación Nacional señor Ibáñez Martín le dijo: «Conste que me gusta más que la Ciudad Universitaria».

Otra vez entre aplausos y vitores el Caudillo prosiguió el recorrido y se dirigió a la iglesia no sin antes haber visto todos los planos que le fueron mostrados por el Ministro de la Gobernación y el Director de Regiones Devastadas, en el templo pene-

tró solo y permaneció unos minutos. Poco después abandonó la iglesia para dirigirse a la plaza Mayor y proceder a la inauguración de las placas colocadas en la misma y que estaban cubiertas con paños encarnados. Al aparecer en la escalinata el Jefe del Estado se reprodujeron los delirantes vitores y aplausos y los gritos de ¡Franco, Franco, Franco! mientras el Obispo de Madrid-Alcalá revestido de pontifical bendecía el pueblo desde el pórtico de la iglesia.

En medio de los vitores y mientras la banda de música interpretaba el Himno Nacional, Su Excelencia el Jefe del Estado descubrió las dos lápidas antes mencionadas situadas en los lados de la escalera de acceso al templo, una de ellas dice así: «Esta plaza perpetúa la gran victoria de la batalla de Brunete en nuestra gloriosa cruzada de Liberación año 1937». La otra está redactada en los siguientes términos: «El 18 de Julio de 1946, X aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional, Francisco Franco, Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos inaugura esta Plaza Mayor construida por la Dirección General de Regiones Devastadas».

Terminada esta ceremonia el Caudillo, siempre rodeado del Gobierno y el vecindario de Brunete, cruzó la plaza Mayor y se dirigió al Ayuntamiento en cuyo salón de actos procedió a la entrega de diplomas a los productores y empresas ejemplares que, como todos los años, han sido designados por la Delegación

(Continúa en la sexta pág.)

# Ayer se celebró en Palma con gran solemnidad, la conmemoración del 18 de Julio

Con motivo de celebrarse ayer la gloriosa efeméride del 18 de Julio en que se realizó el Patriótico Alzamiento Nacional y conmemorarse la Fiesta de la Exaltación del Trabajo, nuestra ciudad vistió las galas propias de las grandes solemnidades, luciendo en sus fachadas del Ayuntamiento, Diputación y Comandancia de la Base Naval, además de la bandera Nacional, sus ricas colgaduras y reposteros.

En los demás edificios oficiales, y en los consulados, ondearon también banderas Nacionales y de las respectivas naciones.

Los bugues surtos en el puerto lucieron sus empavesadas y en bastantes fachadas se vieron colgaduras con los colores nacionales.

La Banda Municipal verificó alegre diana recorriendo las calles de esta ciudad ejecutando pasodobles y otras composiciones que alegraron el despertar del vecindario.

Las baterías del fuerte de San Carlos hicieron las salvas de ordenanza y las tropas vistieron el uniforme de gala.

## EN LA CATEDRAL

A las diez y media se celebró en la Catedral Basílica una misa rezada y al final de la misma se cantó un Te-Deum.

Dijo la misa el M. I. Sr. Canónigo don Jaime Espases.

Ocupaban puestos preferentes, a la derecha del altar, el Excmo. Sr. Capitán General de Baleares y Jefe de las Fuerzas de los Tres Ejércitos de este archipiélago, don Carlos Asensio Cabanillas; el Excmo. Sr. General Gobernador Militar, don Joaquín Guay de Torrella; el Ilmo. Sr. Comandante Militar de Marina, Sr. Fontela Maristany, que llevaba la representación del Almirante Jefe de la Comandancia de la Base Naval; el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, don José Manuel Pardo Suárez, que presidía el Ayuntamiento en Corporación, formado por el Ilmo. Sr. Alcalde, don Juan Coll Fuster y por los gestores señores Nadal, Fuster Rosselló, Fábregas, Jordá, Herrero, Barceló, Aloy y Espases.

En un banco a la izquierda del presbiterio tomaron asiento el Presidente de la Audiencia, señor Alvarez Fernández; el Fiscal de la misma, Sr. Pérez; el Delegado de Hacienda, Sr. Dezcallar Montís; el Delegado interino de Trabajo, Sr. Píol Mencos; el Juez de Instrucción del Juzgado núm. 2 de esta capital, Sr. Loyo y el Fiscal de la Vivienda, Sr. Oliver Frontera.

En los bancos centrales tomaron asiento el Sub-jefe Provincial del Movimiento, Conde de Olocau; el Delegado Provincial, Sindical y Procurador en Cortes, señor Rotger; representación de la S. F. de Falange; Jefes de Servicio de la misma; el Jefe Provincial de Sanidad, Dr. Porcel; el Ingeniero Jefe de la Junta de Obras del Puerto, Sr. Roca; el Jefe de la Vivienda, Sr. Oliver Frontera; el Jefe de la Aduana, señor Arellano; Jefe de Correos, Sr. Noé; Jefe de Telecomunicación, Sr. Llompard; Director de la Caja de Ahorros, Sr. Ferragut; de la Caja de Pensiones, señor Fransoy; Directores de los Institutos de Ramón Lull y Femenino, Sres. Bosch y Suau; Director de la Escuela de Artes y Oficios, señor Barceló; Director de los Ferrocarriles de Mallorca, Sr. Blanes; Delegado Provincial de la Subsecretaría de Educación Popular, Sr. Soriano Frade; Delegado de Estadística, Sr. Oleza de España; Director de la Telefónica, Sr. Pons; el Secretario General del Gobierno Civil, Sr. Píol; el Comisario Jefe de Policía, señor Pérez; el Jefe de la Policía Armada, Sr. Alcover; el Ingeniero Jefe de Obras Públicas, Sr. Forteza; Abogado del Estado, Sr. Morrell; Delegado de la Compañía Transmediterránea, Sr. Rosselló; Jueces de 1.ª Instancia, Sres. Vidal y Thomás; una representación de la Vieja Guardia; el Pre-

sidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Sabater; el Director del Banco de España, Sr. Bestard; el de la Banca March, Sr. Tramullás; el del Crédito Balear, señor Espina; el Vice-Presidente del Fomento Agrícola, Sr. Morell; Consejo Provincial de F. E. T. y de las J.O.N.S.; nutrida representación del Cuerpo Consular; el Presidente de la Real Academia de Medicina y Cirugía, Sr. Sampol.

Asistían también representaciones de todos los Cuerpos y Armas de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire y de los Ministerios Civiles del Estado, de las Corporaciones Oficiales y de Entidades particulares y del Frente de Juventudes de Franco y buen número de falangistas.

En el centro de la Catedral formaban los camaradas del Frente de Juventudes venidos de la península para efectuar los Campeonatos Nacionales, quienes iban al mando del Jefe de Campo, señor García Moreda.

## OFRENDA DE CORONAS

Terminado el Te-Deum, autoridades y público se trasladaron al lugar donde se levanta la Cruz de los Caídos con objeto de efectuar la ofrenda de coronas en memoria de los que dieron su vida por la grandeza de España, acto que resultó muy emotivo.

Inició la ofrenda el Excmo. señor Capitán General, siguiéndole el Gobernador Civil, Comandante de Marina, Coronel de Aviación, Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda, Presidente de la Diputación, Fiscal de Tasas, Sección Femenina de Falange, Obras Públicas y Obras del Puerto, Frente de Juventudes y Sindicatos.

## RECEPCION EN CAPITANIA GENERAL

A las doce se celebró en el Palacio de la Capitanía General brillante recepción.

En el patio rindió honores una Compañía del Regimiento de Infantería de Palma núm. 47 con bandera, banda y música, al mando del Capitán Sr. Ferrer.

Antes de dar comienzo la recepción, la banda ejecutó el Himno Nacional y durante su celebración interpretó selecto repertorio.

En el salón de actos tuvo lugar la brillante recepción, presidida por el Excmo. Sr. Capitán General, que tenía a su derecha al Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Oispo, Dr. Miralles y a su izquierda al Excmo. Sr. Gobernador Civil y los Generales señores Guial de Torrella y Durán, al Coronel Sr. Frutos y al Comandante de Marina Sr. Fontela, a su E. M. y ayudantes.

Desfilaron ante S. E. el Presidente, Fiscal y Magistrados de esta Audiencia; el Presidente interino y Gestores de la Excmo. Diputación Provincial; Alcalde y Gestores del Ayuntamiento; el Cabildo Catedral; el Presidente de la Real Sociedad de Amigos del País; don Jerónimo Amengual; el Presidente y Miembros de las Reales Academias de la Historia, Medicina y Bellas Artes; una representación del Cuerpo Consular; el Fiscal de la Audiencia, Sr. Pérez; el de Tasas, Sr. Gil y funcionarios de la Fiscalía; el Director Provincial y funcionarios de Prisiones; los Decanos y miembros de los Colegios de Abogados, Notarios y Procuradores; Curas Párrocos y Economos de las Parroquias de Palma; Comunidades Religiosas; Director del Laboratorio Oceanográfico; Delegado y funcionarios de Hacienda; Abogados del Estado; Jefes y funcionarios del Gobierno Civil; Jefes y Oficiales de Correos y de Telecomunicación; Director del Hospital Provincial; Director y Catedráticos del Instituto Ramón Lull y del Instituto Femenino; Director y profesores de la Escuela Normal de Maestros, de Artes y Oficios y de la Escuela de Comercio; Inspector Provincial de Primera Enseñanza; Director y profesores del Conservatorio de Música; Jefe de Obras Públicas; Jefe y Vocales de la Junta de Obras del Puerto; Delegado Regional; Inspector de Trabajo; Sección Provincial de

Estadística; Delegado y funcionarios del Instituto Nacional de Previsión; Presidente y Secretario de la Cámara de Propiedad Urbana; Ingeniero Jefe de Industrias y personal de oficinas; Colegio de Agentes Comerciales; Ingeniero Jefe de la Estación experimental Agrícola y funcionarios del Servicio Agronómico; Ingeniero Jefe del Distrito Forestal; Comisión de la Cruz Roja; Presidente y representación de la Asociación de la Prensa de Baleares; Directores y Comisiones del Banco de España y de la Banca Privada; de la Compañía Arrendataria de Tabacos; Director y Consejeros de los Ferrocarriles de Mallorca y de Sóller; Directores de la Telefónica, Gas y Electricidad, Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y Monte de Piedad y representación de los diarios locales.

A continuación desfilaron el Sub-jefe Provincial del Movimiento, Conde de Olocau y Delegados Provinciales de Servicios y Jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Desfiló luego el elemento Militar, por el orden siguiente:

Jefes y Oficiales de la Marina y del Tercio de Infantería de Marina; Jefes y Oficiales de Aviación; Jefes y Oficiales del Gobierno Militar; Jefe y Oficiales de Caballería; Jefes y Oficiales de Ingenieros, Automovilismo, Guardia Civil, Intendencia e Intervención, Sanidad, Veterinaria, Farmacia, Cuerpo Jurídico, Cuerpo Eclesiástico y Jefes y Oficiales de Oficinas Militares, según a continuación una representación de Retirados del Ejército.

Terminada la recepción el Excelentísimo Sr. Capitán General y demás autoridades, descendieron al patio de Capitanía desfilando ante ellos marcialmente las fuerzas que habían formado, ejecutando el Himno Nacional, que fue escuchado religiosamente por la multitud allí congregada.

## LOS CONCIERTOS DE ANOCHE

Los conciertos que las Bandas de música del Regimiento de Infantería de Palma, la de Infantería de Marina y la Municipal dieron respectivamente en el Paseo del Borne, Avenida de Alejandro Rosselló y Paseo de Sagrera, fueron escuchados por gran número de personas, las que aplaudieron algunas composiciones.

## LA EQUITATIVA NACIONAL Y LA FIESTA DEL 18 DE JULIO

Al objeto de celebrar la memorable fecha del Alzamiento Nacional y la Exaltación del Trabajo, se acordó coincidiera en este día la distribución de los premios obtenidos por el personal gestor en 1945, y a tal fin, se reunieron en las Oficinas de la calle de la Luz núm. 5, de esta capital, los Patrones, Agentes y personal administrativo.

Después de asistir a la Misa celebrada en la Catedral, se congregaron en los locales citados, donde su Jefe don Pedro Vidal Torres, pronunció un magnífico parlamento de tonos altamente patrióticos, ensalzando las virtudes y progresos del Seguro, y felicitando a todo el personal por su espléndida labor, cuyo esfuerzo ha logrado que la Compañía en el corto tiempo de algo menos de diez y ocho meses, se viera situado ya entre las más arrajadas en estas Islas, al contar con algo más de

de pesetas de capitales asegurados en Baleares. Terminó su bella oración con ardientes vivas a España, a Franco y a la Previsión, siendo largamente ovacionado.

Seguidamente fueron entregados los premios y diplomas a los Agentes que las consiguieron, consistentes en cinco medallas laureadas, tres medallas de oro, tres de plata y dos de cobre, cuyos tenedores fueron muy aplaudidos y felicitados. El Agente General, don Pedro Vidal Torres, alentó al personal, para que perdure en su brillante actuación con la seguridad de

# CRONICA DE SOCIEDAD

## Bodas

En la Iglesia parroquial de Santa Teresita del Niño Jesús de esta capital, ha tenido lugar el enlace de la bella señorita María Magdalena Fernández Guardia con el joven Capitán de Infantería don Antonio Rigo Cabrer.

Bendijo la unión el Rdo. Cura Economo señor Gayá Nigorra. Apadrinaron la boda por parte del novio su señora madre doña Antonia Cabrer y su hermano político el médico don Antonio Tugores y por parte de la desposada su abuelo don Ernesto Guardia Lauradó y su señora madre doña Rosa Guardia, viuda de Fernández.

Firmaron el acto como testigos don Salvador Sagrera y don Magin Binimelis por parte del novio y por la de la novia sus tíos don Juan Ferrer, Capitán de Ingenieros y don Carlos Alvarez de Sotomayor, Capitán de Infantería.

La boda se celebró en la mayor intimidad debido al reciente luto de la familia de la novia.

En la parroquia Iglesia de San Miguel y en la capilla de Nuestra Señora de la Salud, se verificó el enlace matrimonial de la señorita María del Carmen Barceló Salas, con el joven propietario don Gonzalo Reta Barrachina.

Actuaron de testigos don Juan Durán Rubi y don Antonio Comas Rotger, oficial administrativo de Ayuntamiento por parte de la contrayente.

Y por parte del contrayente lo hicieron don Enrique Pujolá, Agente Comercial Colegiado y don José Gullabert Lladó, del comercio.

Durante la ceremonia el profesor de música don José Picó, interpretó diversas composiciones.

Los novios a quienes deseamos eterna luna de miel, salieron para Barcelona y diversas capitales del Norte.

El día 16 en el altar mayor de la Iglesia de San José de la Alquería Blanca, profusamente iluminada y adornada tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Margarita Clar Rigo con el joven don Jaime Juliá Noguera.

Durante la ceremonia fueron interpretadas hermosas composiciones al órgano.

Apadrinaron el acto por parte de la novia su padre don Antonio Clar Caldentey y por la del novio su madrina doña Margarita Noguera Bordoy.

Firmaron el acto como testigos por el novio su tío don Pedro Bordoy y su hermano don Miguel Juliá y por la novia su tío don Miguel Clar y su hermano don Sebastián Clar.

Los asistentes a la ceremonia fueron obsequiados en casa de la novia.

Deseamos a los nuevos esposos toda clase de dicha y felicidades.

Petición de mano Por don Tomás González-Moro Zaforteza, Capitán Ingeniero Aeronáutico, y para su hermano Juan Abogado, ha sido pedida a la señora viuda de Maura (don Honorio), la mano de su bella hija Paloma.

La boda se celebrará en breve.

## Repuesto

Nuestro paisano y querido compañero don José Palou Garí, Director de «El Noticiero Universal», de Barcelona, se ha reintegrado a su cargo después de la delicada intervención quirúrgica que le fué practicada en Madrid.

## Natalicio

El hogar de los esposos don Arnaldo Vanrell, empleado municipal y doña Paqueta Tur, se ha visto aumentado con el naci-

que su difícil apostolado, redundando en notable beneficio de sus asegurados y de España misma. Todos los reunidos felicitaron cordialmente a su insustituible Maestro don Pedro Vidal Torres, por haber obtenido nuevamente el número 1, en España, en el pasado año y continuando ocupando igual puesto en lo que va del presente año. Todos los asistentes al simpático acto fueron obsequiados con una copa de vino español.

miento de una robusta niña a la que se impondrá el nombre de Inés.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado.

## Viaticada

Habiendo agravado en la dolencia que desde hace varios meses viene padeciendo doña Margarita Bordoy, esposa de nuestro amigo don Rafael Roig Oliver, director del Colegio «Beato Ramón Lull», ha sido viaticada.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

## De viaje

En el vapor «Rey Jaime II» marcharon a Barcelona don José Martí Ventosa, don José Cuencas y esposa; don Andrés Bordoy; don Francisco Bonet; esposa e hijo y don Francisco Llobet.

También embarcó el publicista don Juan Estelrich, quien regresará dentro de unos días para pasar una temporada en Pollensa.

El funcionario de la Subsecretaría de Marina Mercante don Diego González ha venido a pasar unos días en Mallorca.

Ayer mañana vino de Barcelona el Vice Presidente de la Diputación Provincial don Rafael Felu Blanes.

En el vapor correo de Valencia e Ibiza, llegaron don José Ferragut; don Guillermo Rosselló; don Manuel Balaguer; don Antonio Palmer; don Juan Panadés; don Juan Cerdó y don Manuel Borrás.

Esta mañana es esperado, procedente de Madrid, el Presidente de la Diputación Provincial nuestro distinguido amigo don Fernando Blanes Boysen.

Anoche embarcaron para Valencia y Madrid don Juan Aguiló Valenti, su esposa doña Rosa de Cáceres, su hija señorita Mercedes y sus hijos don Juan y don Luis, nuestro estimado colaborador.

## REQUISITORIA

JOSE NUNEZ HEREDIA (9) «El Pepe», hijo de Juan y de Joaquina, natural de Torremolinos (Málaga), soltero, de profesión vendedor ambulante pelo negro, cejas al pelo, ojos negros, nariz recta; estuvo domiciliado últimamente, en esta Ciudad, calle Ballester n.º 31, 1.º y fué procesado por el supuesto delito de injurias a S. E. el Jefe del Estado, el día 16 de Noviembre de 1944. Comparecerá en el término de quince días a partir de la publicación del presente edicto, ante el Juzgado Permanente n.º 2 de la Capitanía General de Baleares, sito en esta Plaza, calle Omos, 64, 3.º. Rogándose a las Autoridades, tanto civiles como militares, procedan a su busca, captura y presentación ante este Juzgado, advirtiéndole que de no comparecer será declarado rebelde y le pararán los perjuicios a que hubiera lugar en derecho.

Palma de Mallorca a doce de Julio de mil novecientos cuarenta y seis.—El Capitán Juez, Matías Mas.

## Compró huesos vacunos

crudo y cocidos, cantidades importantes. Jiménez Vilches. Apartado, 913 BARCELONA.

**CORREAS**  
TRANSMISION  
Planas y Trapezoidales  
(Fabricación propia)  
**CASA CODINA**  
General Mola, 8—Palma

**Dr. VALDES**  
Estará ausente de Mallorca desde hoy, al 1.º del próximo mes de Agosto.

## Clausura del primer turno en el albergue "Crucero Baleares,"

El día 15, en Porto Colom, donde está instalado el Albergue de las Juventudes Femeninas, tuvo lugar el acto de Clausura del primer turno de albergadas.

Veinte días han pasado entre mar y sol, bajo la vigilancia de la Falange un grupo de 82 niñas Escolares y Flechas de Palma, Mahón, Ciudadela, Inca, Felanitx, Manacor y Campanet.

A las seis de la tarde dió principio el acto de clausura con un romance «Nabal y Abigael», interpretado por las Flechas. Cantos y bailes regionales: jotas mallorquinas, jotas mahonesas, etc. Divididas en dos grupos las Flechas y Escolares hicieron dos tablas de gimnasia educativa con gran acierto, especialmente es digno de mención el despliegue ejecutado por el grupo a las órdenes de la Jefe de Albergue.

Asistieron al acto la Secretaría Provincial de la S. F. Regidor a Provincial de Juventudes, Alcalde del Puerto de Felanitx, Asesor Provincial de Religión de las Juventudes Femeninas, Asesor Médico de la S. F., el Vicario del Puerto de Felanitx, la Jefe del Departamento de Aprendizajes y el Médico del Albergue.

Terminó el acto con las oraciones ante la Cruz de los Caídos y se arriaron las banderas.

## Concierto nocturno

La Capella Classica dará un magnífico concierto en los jardines del Colegio San Luis Gonzaga (El Terreno), el martes, día 23, a las diez y media de la noche.

Además de algunas de las obras que fueron más aplaudidas en los conciertos del año pasado, la Capella estrenará dos preciosos coros castellanos de Adolfo Salazar.

Alternando con las obras populares tan brillantemente interpretadas por la Capella Classica las distinguidas señoritas de Valdés, aprovechadas alumnas de Nadine Lang, tendrán a su cargo una exquisita selección de danzas populares que resultarán con particular encanto en el delicioso marco de los jardines del referido Colegio frente a nuestra incomparable bahía.

Habrà servicio especial de autobuses a la terminación del concierto.

Las invitaciones pueden solicitarse al Colegio San Luis Gonzaga. En atención a las señoras protectoras de la Capella Classica, en el mismo Colegio, inmediatamente antes del concierto, podrán canjear su título corriente por las invitaciones de castumbre.

## El tiempo

Servicio Meteorológico Nacional (Zona Aérea de Baleares)

## OBSERVACIONES OPTICAS

### DAS EN PALMA

a las 20 horas del día 18.

La presión es relativamente baja en el Mediterráneo occidental. El cielo ha estado nuboso en la mitad septentrional de la Península, y en el resto nubosidad variable.

## ESTADO GENERAL DEL TIEMPO

Tiempo bastante bueno. Cielo algo nuboso. Visibilidad 20 kms. Vientos flojos o moderados del sector Sur. Marejadilla.

## PREVISION PARA EL MUNICIPIO TERRANO

a las 20 horas del día 18.

Presión atmosférica: 760.7.

Tendencia de la misma: bajando.

Temperatura del aire: 25.2º.

Humedad relativa: 79 por 100.

Estado del cielo: Despejado.

Viento: S. 6 kms. hora.

Temp. máx. en 24 horas: 29º.

Temp. mín. en 24 horas: 19º.

Insolación: 12 horas 20 minutos.

# El "caso" Perón

Por JESUS SUEVOS

(Exclusivo para BALEARES)

Hemos de reconocer que a todos nos sorprendió el brusco viraje de los acontecimientos argentinos en su reciente etapa política. De la noche a la mañana un hombre que había trabajado sagazmente a la sombra de la Dictadura Militar, pasó de un fugaz ostracismo a una popularidad delirante. Exalta a la opinión, concita en torno a una batallona de victores y dictarios y, tras una impetuosa campaña electoral, gana la Presidencia de la República frente a un conglomerado tóxico y retórico que pretendía navegar al socaire de un evidente triunfo de las Naciones Unidas y un discutible «triunfo» de la democracia. Perón demostró en sucesivas y borrascosas coyunturas ser todo un político y, además, todo un hombre. Que para nosotros, españoles, es lo más importante que se puede ser en este mundo.

¿Qué significa, en realidad, Perón en el ámbito de la política argentina y qué trascendencia puede tener su triunfo? En primer lugar es evidente que la médula de su programa radica en el propósito de conjugar las dos grandes corrientes de lo nacional y lo social en un «clima» y con un estilo revolucionarios. O, para decirlo de otro modo, conceder un nuevo hábito a la tradición y replantear sobre bases más anchas y profundas el complejo social-económico contemporáneo.

Perón, sin duda, pertenece al linaje de hombres sensibles a la entrañable conmoción de nuestra época que pretenden solidarizar al proletario con la patria, «implicándole» e «interesándole» en sus problemas mientras se desmontan a diestro y siniestro los tinglados internacionales de la plutocracia y el comunismo.

Nada tiene, pues, de particular que, desde el primer momento, sus enemigos le hayan acusado de «fascista». Cómodo requete para hacerle el caldo gordo a Moscú. Y ya va siendo hora de que sepamos de una vez que es lo que hoy de común en ese calificativo genérico de «fascismo».

Al estallar la guerra de 1914-18

los países acultos» como hipnotizados por unas abstractas fórmulas elaboradas por la Revolución Francesa y al parecer válidas para todos los hombres, países y tiempos. De pronto Rusia —que nunca miró con buenos ojos la pretendida panacea universal— giró en redondo y se volvió de espaldas.

Poco después hicieron algo por el estilo Italia y Alemania. Y cada cual, liberados del fetichismo ideológico, concentró su ánimo en una rebuasca apasionada —y, a veces, forzada— de su propio y privativo acervo. El movimiento de repulsa fue, evidentemente, el mismo, pero encontraron los tres países en su realidad, vocación e historia una misma contextura y esencia? En modo alguno. Por eso, pese a mimetismos metódicos o litúrgicos inevitables entre contemporáneos, a todos se nos descubren evidentes las radicales diferencias que separaban las ideologías y los regímenes de Hitler, Mussolini y Stalin. Esenciales diferencias en lo positivo y creador. Coincidencias en lo puramente negativo: en la crítica y repulsa del liberalismo y su proyección política la democracia. Ahora la U.R.S.S. —el más antiguo, potente y riguroso de los regímenes totalitarios— coloca el sambenito de «fascista» a quien se le interpone en el camino, llámese Benito o Perón.

Lo que no empece para que pacte con cualquiera de ellos, como pacto con Hitler o Churchill, en cuanto se presenten oportunidad y conveniencia.

Juan Domingo Perón, por obra y gracia del sufragio universal, va a iniciar la experiencia política más interesante que se ha planteado en el mundo de la postguerra. Lo nacional y lo social confluyen de nuevo en una mano voluntariosa que les procurará armonía y síntesis. Sería curioso que los «descamisados» de Perón consiguieran lo que no pudieron conseguir

las camisas de diferentes colores que pulularon por Europa.

La figura de Perón se proyecta con mayor relieve, si cabe, en el mundo hispánico. Por todas las naciones de Suramérica se advierte un resurgir de la conciencia hispánica y una tácita hermandad que apenas osa plantearse. Toda esta lenta y oscura fermentación no había encontrado hasta la fecha en la orilla americana la figura política con talla suficiente para polarizar la esperanza. De hecho Perón ha rebasado las fronteras de su país y ha concitado por doquier amores y odios.

Pero no hay que olvidar que también el odio es una manera de conomiramiento y, pese a las falaces apariencias, buen portillo para ganar adeptos.

El duelo Bráden-Perón, suscitado por la torpe soberbia de un Embajador metido en camisa de once varas, hizo de Perón una especie de símbolo hispánico acogido con cordial simpatía. Perón fue durante unos días la Hispanidad militante y todos los hispanos sentimos como nuestro su triunfo.

No sabemos lo que la Providencia le tiene deparado a Perón y a su Patria argentina. Pero de lo que estamos seguros es de que, tanto el éxito como el fracaso, encontrarán en ellos una nación que se ha hecho a la verdad independiente y un hombre de una pieza: hecho y derecho. O, si se prefiere, nada menos que todo un hombre, como diría Unamuno.

(Prohibida la reproducción)

## MEMORIAS DE UNA EX-MARXISTA

# Incapacidad y crímenes

### Brigadas nocturnas.-El Hospital 14.-Una frase de Carrillo.-Un preso que se pierde de Atocha a Cibeles.-El incendio de la Carcel Modelo

- VIII -

Por Regina GARCIA

(Exclusivo para BALEARES)

Cuando regresé a Madrid, a los pocos días de iniciada la contienda, comprobé que la situación en la capital de España era, si cabe, peor que la de Valencia.

Se habían formado una especie de «policía ejecutiva», sin control de ninguna especie, cuya misión era recoger cuantas denuncias les hicieran y proceder según su propio criterio.

Se llamaban, genéricamente, «Brigadas nocturnas», y ostentaban simbólicos títulos de nobleza popular: «Amanecer», «Leones Rojos», «Águilas de la Libertad», «Los sin Dios», y tantos otros a cual más crueles y sanguinarios.

Se albergaban en «checas» de fatídico recuerdo, instaladas en palacios incautados para este fin, con coches requisados para la conducción de sus víctimas y establecieron entre ellas un pugilato sobre quien se distinguiese más en la llamada «limpieza de la retaguardia».

Como su nombre indicaba, actuaban de noche, y unas veces se conformaban con un expoliador registro, seguido de la detención de los denunciados, a los que se encarcelaba en la misma «checa» ocupada por la brigada, y otras veces los detenidos eran sacados a las afueras, y asesinados en cualquier cuneta de extrarradio. A este procedimiento se le llamaba, con humorismo macabro, dar el «ape-seo».

La «checa» de los de «Amanecer», situada en la calle de Fomento, número 9; la de Salesia, nos de Atocha, instalada en el convento de Hermanos de San Juan Bosco, previo el asesinato, en masa, de dichos Hermanos, que tantos niños de la barriada habían educado gratuitamente; la de Bellas Artes, domiciliada en el palacio del Círculo de dicho título, en la calle de Alcalá, eran las de más terrible renombre; pero donde culminaba la crueldad roja, era en el Hospital Militar número 14, que estaba establecido en el antiguo convento de Madres Mercedarias de don Juan de Alarcón, en la calle de la Puebla, esquina a la de Valverde.

A este hospital eran llevados los heridos nacionales en calidad de prisioneros, para cometer con ellos todo género de felonías, a menos que claudicasen en su fe católica o en su patriotismo, cosa que rarísima vez sucedía, a pesar de los tormentos a que eran sometidos, desde infectarles las heridas, intencionadamente, a ponerles inyecciones de gasolina o de sueros nocivos.

Llegó a tales extremos aquella orgía de sangre, organizada y dirigida por la G.P.U. por medio de sus lacayos en España, los dirigentes del P. C., que aterrada me fui a ver a Wenceslao Carrillo, subsecretario de Gobernación, el cual me dijo:

—¿Y eso te asusta? ¿Los «ape-seados»? ¡Bah!; habías de oír lo que le dije ayer al jefe superior de Policía! Mientras no aparezca el doble, no hay nada que hacer. Es preciso acabar con los fasciosos, sea como sea, y cuanto antes.

De mi entrevista con Carrillo salí tristemente impresionada. ¿Pocía la pasión política cegar hasta ese extremo las fuentes de la razón y el sentimiento, en un hombre a quien siempre había considerado bueno y humanitario? ¿A dónde llegaríamos, si las autoridades encargadas de castigar el crimen, eran las mismas que lo alentaban? Pero aun me quedaba pasar por amarguras mayores.

Por motivos particulares tenía yo mucho trato con las milicias valencianas que se alojaban en el Hotel Nacional; y pertenecían a la Columna Uribarri, y esto me hizo participar en un suceso que jamás se borrará de mi memoria.

Había ido yo a ver al comandante de dichas milicias y lo esperaba en el vestíbulo del Hotel,

cuando se acercó a mí el teniente Martín, acompañando a una anciana de aspecto venerable y aire distinguidísimo.

—Esta compañera la atenderá a Vd. —dijo el teniente—. Y sin dar otra explicación se marchó por donde había venido, dejándome con la dama desconocida.

La recién llegada me dijo que era madre de un oficial del Ejército al que habían detenido de madrugada las milicias valencianas; ella sabía lo habían conducido a aquel hotel, y había venido en busca de noticias de su hijo; pero el comandante no estaba, y le dijeron que, en su ausencia, yo la informaría.

No me explicaba cómo le habían dicho a aquella dama semejante cosa, cuando yo no intervenía ni conocía nada de la vida interna de las milicias; pero ella me rogaba con voz desgarrada: «Si es Vd. madre, comprenda mi angustia. Llevo luto por el padre, y el hijo es lo único que me queda en el mundo. Y decidí ayudarla... en lo posible. Le rogué que esperase mientras indagaba algo, y me fui a donde sabía que hallaría al comandante, a que informé de lo que se trataba.

—Dile que su hijo salió esta madrugada para el frente de Talavera, y que pronto recibirá de él noticias directas. —me ordenó—.

—Pero, ¿eso es cierto? —interrogué dudosa—.

—Y tan cierto. Puedes jurarlo, —me afirmó el comandante—.

Regresé al lado de la dama, a la que di toda clase de seguridades sobre la situación de su hijo, afirmándole que pronto tendría noticias tuyas directas, y la pobre señora me abrazó llorando, emocionada y agradecida.

Apenas se fué la dama, el teniente Martín, que había vuelto al vestíbulo y presenciado la escena, me dijo:

—¡Pobre mujer; se lo ha credo todo!

—Pues, ¿no es cierto?

—¿Qué ha de ser! A ese lo perdimos anoche, al llevarlo al Ministerio de la guerra. Era un traidor.

—¿Qué lo perdisteis de Atocha a Cibeles? Pues ahí no es posible intentar la fuga; no hay donde esconderse. ¿Cómo ha sido eso?

—Lo «fugamos» nosotros.

—¡Y me hicisteis engañar a su pobre madre! —protesté indignada.

—Cosas del comandante, que es un sentimental. Y después de todo, así estuvo mejor, pues aunque el hijo sea un traidor, la madre no tiene la culpa.

Aquel episodio me abatió sobremanera. ¡De qué modo tan necio me había hecho cómplice de una infamia! ¿Qué pensaría de mi aquella señora, cuando supiese que su hijo había sido asesinado? Tal vez me creería culpable también...

Pocos días después se llevó a cabo el incendio de la Carcel Modelo, con la ejecución en masa de los detenidos en la segunda galería, entre los que perecieron el glorioso aviador Ruiz de Alda y el célebre doctor Albiñana, con otras altas personalidades; pero ni aun esto me impresionó tanto como el suceso del pobre oficial del Ejército, desconocido para mí, en que yo intervine acerca de su afligida madre. El rostro de aquella señora no lo olvidaré nunca.

(Prohibida la reproducción)

Próximamente: El Gobierno de la «victoria». — Los muertos en las calles. — Desastres militares. — Mendicantes internacionales. — Ayuda agenerosa, de la U.R.S.S. — El oro español a Odesa. — Consejeros.

## LIBROS

### “El León de Sineu” (1)

Con motivo del Tercer Centenario de la elección de San Marcos para patrono de Sineu forjóse en la mente de un grupo de almas agradecidas y devotas fervientes de San Marcos la idea que había de conducirles a la creación de un león alado, símbolo del santo Evangelista. Sobre tan sugestiva concepción nuestro M. I. Canónigo y Vicario General de la Diócesis de Mallorca Sr don Juan Roiger Niell, desarrolló una conferencia leída en el «Teatro Gacías» el día 29 de Abril del año en curso ante una selecta concurrencia.

La conferencia necesitaba de una publicación que con fortuna ha sido llevada a cabo por la imprenta Mossén Alcover. El M. I. señor Deán, uno de los principales forjadores por no decir el único, de ese león alado que hace meses fué expuesto en Palma con gran fruición y deleite por parte del público palmasano, nos describe con sencillez y clarividencia la serie casi interminable de escollos por los cuales tuvo que atravesar la realización del monumento a tan magnífico símbolo: la tragedia de su destrucción, al bajar del camión cuando todavía era sólo de yeso; el ímpetu de los artistas ante semejante desgracia y su deseo de pronta construcción. Sin embargo, uno de los capítulos más interesantes de la citada obra es aquel en donde se da cuenta del célebre pleito admirablemente sostenido por parte del demandado y de las incidencias que a causa del mismo pleito tuvieron lugar. Y todo ello para el León de San Marcos que aun tenía impregnado el sabor dulce y fervoroso de los que vinieron a destrenzar sus danzas delante del monumento de nuestro Patrono — riquísimas y bellísimas Águilas de Pollensa que, en sus largas centurias de existencia jamás habían traspasado el vergel pollensin en donde tienen su nido de ensueño. —

«Eoca, con estas palabras — el autor de la interesante conferencia — el tributo de los pueblos deparado a San Marcos a raíz de su centenario. La sentencia corresponde a la parte última de la conferencia que por su interés y circunstancia recomendamos al lector. Afortunadamente, el error fué visto a tiempo y la cosa terminó felizmente.

La obra se lee con facilidad y no hace decaer un momento el interés del lector.

(1) «El León de Sineu», por J. Roiger. Imprenta Mossén Alcover. Palma de Mallorca. 1946

## PARA SU MUDANZA CASA ROJALS

NO LO OLVIDE: LE GARANTIZARA SU TRASLADO SIETE ESQUINAS. Tel 2227 CENTRAL EN BARCELONA CAMPO SAGRADO M

## “El Alcalde y el Rey”

Por LUIS DE ARMANAN

(EXCLUSIVO PARA «BALEARES»)

Quien no ha vivido en un pueblo andaluz en sus días de fiesta, desconoce la cara serrana de la alegría. Es algo distinto, diferente, a todo cuanto acontece en fecha semejante en una ciudad. El pueblo se esponja y se encoge; los vecinos sacan la risa como sedas y encajes largamente guardados para la ocasión, agrupándose sobre las diez o doce personas que por su prestigio, asumen la dirección de la colectividad. Y mientras las cocinas laboran, las bodas se prodigan y el mocoerío se dispone al alboroto, el señor encauza el buen humor hacia los actos cumbres del programa. Cuando a uno de estos pueblos olvidados en los rincones de las grandes rutas, va a llegar un personaje, todo se trastorna y cruje con ese blando chasquido del buen pan de trigo, dorándose en el horno de leña.

Un día Alfonso XIII cruzaba en su expreso Andalucía, para inaugurar el famoso pantano de «El Chorro», paisaje duro, bellísimo, de Málaga que desde allí se extiende hasta el mar. Iba con sus cortesanos, con su Ministro de Fomento y los diputados y senadores de la provincia. Contento, joven, feliz en su función más grata de Monarca: entregar una mejora largamente suspirada. Doblaba el cabo la mañana, mañana de sol y de calor, en la que únicamente los adelfos de los barrancos conservan su lozanía. El campo parecía temblar en la calma, al aparecer entre las rectas y curvas de la vía, la estación humilde de Archidona. Una estación pequeña, con su garitón evacuatorio cubierto por enredaderas de pitimini y geráneos en el piso alto, vivienda del jefe. Un poco más allá, la barraca de la cantina y el camino al pueblo, abierto entre espigas, con el gris verdoso de unos olivos al fondo.

Al cruzar el tren la única aguja de las dos vías, la pobre música pueblerina rompió con la Marcha Real, un poco desentonada y estrecha, limitada a sus primeros compases, cien veces repetidos. El rey asomado a la ventanilla del coche-salón, con sus cortesanos en torno, sonreía. Abigarrado gentío en la estación; gañanes con tierra en las uñas, cortijeros con el ancho en la diestra, la frente partida por la blanca raya del sol y, destacándose, el Ayuntamiento, con el señor Alcalde en cabeza. Hombre éste, ya viejo y barrigón, ataviado de punta en blanco con levita ceñida, de faldones cortísimos, chaleco blanco, guantes amarillos y enorme chistera nacida quizá el 78 en una cortesana, porque el alcalde —involuntario amigo Miranda— era un hombre rico, inteligente, de juventud universitaria, que por afición y amor a la tierra, se había refugiado en ella. El acompañamiento cortesano al ver aquel «tipazo» contiene difícilmente la risa y el rey se contagia, dominándose, porque sabe y quiere ser cortés.

Detenido el tren, don Alfonso saluda en el tono, tan suyo, que sin perder realce ofrecía amistad.

—¿Qué tal, señor alcalde?

—Señor, vamos tirando.

—¿Cómo así?

Rien muchos. El alcalde se encampana. Y el rey, al fijarse que el hombre ostenta sobre el pecho la encomienda de Isabel la Católica, le pregunta:

—Y, ¿esa encomienda, señor alcalde?

—¡Ah, señor! —replica imperturbable el edil campesino— me la otorgó aquel bueno de don Amadeo de Saboya, que sabía hacer caballeros...

El cordero botazona alarga las caras. Suena una campanita. Gritan trombones dominando la murga al estruendo. Se oyen vivas al rey y el más alto lo lanza el alcalde con la «bimba» en tremolante.

Don Alfonso se vuelve a su cortejo y, como único comentario, murmura:

—¡Vaya con el señor Alcalde!

(Prohibida la reproducción)

## Madrigal roto

Por L. A. de C.

Sobre tu corazón, un edificio, roto de sueños; es alto y amarillo, como un pesado Otoño; y no tiene más vida, ni más relicario, que el perpetuo sollozo de unas luces cansadas.

Sobre tu corazón, un silencio de águila, un rebelde silencio de cumbre, un silencio de nada...

(Y te haces jardín... Y capricho).

Sobre tu corazón, mojado con latidos de cielo, un altar.

Sobre tu corazón, la llama, la explosión de mis versos, que hieren el pozo azul de tu alma.

## La Compañía Telefónica dispondrá de los más modernos adelantos técnicos

HA SIDO FIRMADO UN CONTRATO CON LA INTERNACIONAL TELEPHONE AND TELEGRAPH CORPORATION DE NUEVA YORK

Madrid. — Según hemos sido informados, se ha firmado entre la Compañía Telefónica Nacional de España y la Internacional Telephone and Telegraph Corporation de Nueva York, el contrato de asesoramiento por parte de ésta, a virtud del cual la Compañía Telefónica dispondrá de todos los adelantos modernos que en telefonía tengan aplicación en el mercado, pudiendo así continuar a la cabeza de las naciones más adelantadas en este eficaz medio de comunicación.

Asimismo ha sido firmado el contrato de suministro, en virtud del cual se asegura por parte de las fábricas de Standard Electric S. A. en España y de la International Standard Electric Corporation de Nueva York el suministro a la Compañía Telefónica con carácter preferente de todos los equipos y materiales precisos para atender las demandas actuales y futuras del servicio telefónico.

Transportes y Mudanzas Galmés Felipe Bauzá, 8 Teléfono 1369 CONSULTE PRECIOS PARA LA ISLA Y PENINSULA

# Las Competiciones Nacionales del Frente de Juventudes

## El mallorquín Cladera, Campeón de España de fondo en carretera, a un promedio de 33,800 kms. por hora. Baleares, también venció por equipos

### En las tiradas de precisión de ayer, se clasificó en primer lugar Cádiz

Una de las pruebas que mayor expectación había despertado, entre las anunciadas, en los Campeonatos de España del Frente de Juventudes, que se vienen celebrando en Palma, era la de ciclismo, fondo en carretera, ya que junto a la cantidad de participantes, se unía la calidad de algunos de ellos. Efectivamente así fué a través del recorrido de Palma a Manacor y regreso, fué numeroso el público que animó a los bravos camaradas que luchaban por conseguir uno de los primeros lugares de la clasificación.

Por muy largo que fuese nuestro comentario no sería suficiente para elogiar a esos muchachos, que si calcular distancias, ni facultades, se lanzaban a la conquista de uno de los lugares de la clasificación general, para poder ayudar al mismo tiempo a la clasificación de su equipo.

Esta es la única forma de hacer deporte, y precisamente es en el Frente de Juventudes donde se forman esta clase de buenos deportistas, que en una mañana no muy lejano pueden representar a España en pruebas de carácter internacional.

#### LA CARRERA

A las 5'30 en punto se hallaban congregados en las inmediaciones del Gobierno Civil todos los corredores que debían participar en la prueba formaron por equipos mirando hacia el expresado edificio. Seguidamente el Excmo. señor Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez, dió los gritos de ritual, al que contestaron todos los camaradas con el brazo en alto. Momentos después nuestra primera autoridad civil daba la salida.

Los corredores — neutralizados — marcharon por el paseo del Generalísimo, General Mola, Via Roma, calle Olmos y Avenida Alejandro Rosselló. A la entrada de la carretera de Manacor se pararon todos los participantes, dándose después la salida definitiva, siendo presenciada por una gran multitud.

Salimos — con nuestro coche — detrás de los corredores. El primero en quedar rezagado, ya que se lleva una buena marcha, es Perera de Huesca. La primera víctima de los pinchazos — en La Soledad — fué Brito de Guipúzcoa.

En las inmediaciones de Casablanca cae Flores de Murcia, sin consecuencias, ya que poco después continuaba la carrera. El representante de Baleares Camps (Ciudadela) queda rezagado del pelotón. Son varios los corredores que pinchan, ya que hay un pedazo de carretera en reconstrucción y que se halla en muy mal estado. Algunos tienen que bajar de la máquina y otros — incluso — se caen.

Mientras tanto se acercan los corredores a las cuestas de Algaida. Se han formado tres pelotones. El de cabeza va mandado por el mallorquín Cladera, el segundo por Turón de Tarragona y el tercero por el también mallorquín Ferragut. Se atacan las cuestas mencionadas a un buen tren.

Se pasa por Algaida y el pelotón de cabeza lleva una ventaja de cien metros a sus seguidores que se van acercando por momentos. Se escapa Ferragut y se agrega a los del segundo grupo, pero no se conforma con esto, sino que sigue con su marcha vertiginosa y tras él arrastra a los demás, que en el kilómetro 23, logran alcanzar a los de cabeza.

A la salida de Algaida hay unas vueltas a poco cerradas, pero los corredores se lanzan por ellas a toda velocidad, se cruza ante ellos un carro, se arma un montón de bicicletas, del que sale con algunas lesiones Agudo de Salamanca, mientras que pincha Burgos de Huelva, le salta la cadena a Vallmitjana de Madrid y por su causa, cae, también, Martín de Jaén.

Se ataca el «Coll de S'Agava» a fuerte tren con la cual el pe-

lotón de cabeza se va alargando. El primero en quedar rezagado es Goy de Lugo, Simó de Lérida también se retrasa a causa de una avería en el cambio de marcha y González de Valladolid, pincha.

Se pasa por Villafraanca, atacando muy fuerte los de cabeza. El pelotón está formado por 23 corredores. Un gran gentío espera el paso de los mismos.

Dejamos a los corredores para marchar hacia Manacor, en donde había establecido el control. El primero en llegar es Rodríguez de Pontevedra, seguido del mallorquín Cladera.

A la salida de Manacor es cuando se entabla la verdadera lucha, entre la confusión se escapan Cladera, Bosch de Lérida, Labrador de Valladolid y Carratalá de Alicante. Estos cuatro empiezan a tomar ventaja mientras los restantes empiezan a rezagarse.

Al mando del segundo pelotón por Villafraanca, pasa el mallorquín Monserrat, mientras que Ferragut que se había retrasado se une a los mismos.

Los cuatro fugitivos van tomando ventaja sobre los restantes.

La llegada a Palma, se había establecido en el mismo lugar que la salida. Se presentan sobre la misma los cuatro fugitivos, pero faltando unos cien metros para llegar al final de la carrera. Cladera, arranca muy fuerte entrando destacado en la meta.

Su victoria fué acogida por fuertes aplausos por la gran cantidad de público, que acudió a esperar la llegada de los corredores.

Al momento de cerrar nuestra edición, el Jurado no ha dado a conocer la clasificación definitiva de todos los corredores, por lo cual solo damos la de los primeros lugares.

#### CLASIFICACION INDIVIDUAL

- 1.º — A. Cladera (Baleares) 2 h. 57 m. 47 s. 2/10, a un promedio de 33'800 kms. por hora.
- 2.º — J. Labrador (Valladolid) 2 h. 58 m. 23 s.
- 3.º — J. Bosch (Lérida) 2 h. 58 m. 27 s. 2/10.
- 4.º — A. Carratalá (Alicante) 2 h. 58 m. 35 s. 5/10.
- 5.º — M. Rodríguez (Tarragona) 2 h. 59 m. 24 s. 3/10.
- 6.º — M. Llorens (Castellón) 3 h. 0 m. 3 s. 4/10.
- 7.º — A. Monserrat (Baleares)
- 8.º — P. Barceló (Baleares)
- 9.º — J. Ortega (Madrid)
- 10.º — A. Payá (Madrid)
- 11.º — Serrano (Castellón)
- 12.º — L. Martín (Logroño)
- 13.º — C. Rubio (Sevilla)
- 14.º — F. Larrea (Lérida)
- 15.º — P. Sánchez (Alicante)

Se clasificaron hasta un total de 129 camaradas. Tomaron la salida 185 corredores.

La clasificación por equipos en los dos primeros lugares ha sido la que sigue:

- 1.º — Provincial de Baleares
- 2.º — Provincial de Madrid

De excelente al tratarse de muchachos del Frente de Juventudes, podemos catalogar el promedio alcanzado en la prueba, ya que el 33'800 km es una buena marcha, si se tiene en cuenta de que el recorrido no era un tobogán.

El equipo de Baleares se ha portado muy bien. Entre ellos ha destacado Cladera, que en la mayoría del trayecto de Palma a Manacor, siempre ha ido al mando del pelotón de cabeza. Monserrat y Barceló, han aguantado muy bien si bien en la huida del cuarteto de cabeza se han rezagado algo. Un buen trío que ha dado a Baleares un nuevo título nacional: El de Campeón de España por Regiones de Fondo en Carretera del Frente de Juventudes.

La organización — como en las restantes pruebas — ha sido magnífica. No se ha descuidado el más pequeño detalle y todo estaba previsto de antemano. Con estos Campeonatos de

Fondo en Carretera, la Asesoría Nacional de Educación Física, se ha apuntado un nuevo éxito.

#### LOS CAMPEONATOS DE TIRO

Por la mañana en el Polígono de Torre d'en Pau, continuaron las tiradas de precisión, en las que participaron un total de nueve equipos. Representaban a Cádiz, Avila, Zaragoza, Almería, Gerona, Oviedo, León, Cáceres y Lérida. Este fué el orden de tirada.

Las características de arma, blancos y distancia, etc., son las mismas que publicamos en nuestra edición de ayer.

La clasificación en esta segunda jornada ha sido la siguiente:

- 1.º Cádiz, con 993 puntos.
- 2.º Oviedo, con 838 id.
- 3.º León, con 804 id.
- 4.º Almería, con 785 id.

- 5.º Avila, con 703 id.
- 6.º Cáceres, con 637 id.
- 7.º Lérida, con 594 id.
- 8.º Zaragoza, con 548 id.
- 9.º Gerona, con 411 id.

Después de estas dos tiradas marcha en cabeza el equipo de Cádiz con 993 puntos, seguido del de Albacete con 950 puntos.

La jornada de hoy será completa. Por la mañana en el Polígono de Torre d'en Pau, continuarán las tiradas de precisión. Por la tarde a las seis y media, en la piscina del Club Natación Palma, continuarán disputándose las eliminatorias de los Campeonatos de natación y finalmente por la noche en el Velódromo de Tirador, se iniciarán los Campeonatos de Ciclismo en pista.

ENEBE

## Dos buenos festivales de natación para el sábado y domingo

### Esta mañana habrá llegado el C. N. Barcelona con todas sus primeras figuras femeninas y masculinas

Mañana — por fin! — se celebrará el primer festival de natación interregional entre el Club Natación Barcelona y el Club Natación Palma.

El solo anuncio de estos dos choques entre dos clubs, de los que cuentan con mejores cuadros de nadadores en España ha despertado un gran interés entre los aficionados a la natación. Además todavía se recuerda la última visita de los catalanes en nuestra «piletta» y aquel intento de rebajar un «record» de España, que nos ofrecieron y que por unas décimas no lograron. Pues bien estos mismos, y sino todos, casi todos, son los que actuarán mañana y el domingo por la noche frente al Palma.

Dos grandes festivales y de los cuales en nuestra edición de mañana daremos cuenta del programa de los mismos y participantes en cada una de las pruebas.

Antes de terminar queremos recordar que el C. N. Barcelona es el actual campeón de España de Pola acuático, y que sus co-

lores llevan muchos años logrando este título. Aparte de ello en sus filas figuran hombres de talla internacional. Por otra parte nuestros polistas se han ido preparando para este encuentro y llevan varios entrenamientos, de los que hemos sido testigos, muy duros. Estamos seguros, que frente al potente «siete» del C.N. Barcelona pueden salir airoso.

#### Billar

##### NADAL 300—RODRIGUEZ 237

Este fué el resultado de la primera sesión que se jugó en el Café Deportivo, a cuenta de las mil carambolas que tienen concertadas, amistosamente, dichos jugadores. Hubo clase en ambos.

Empezó la partida con ligera ventaja de Nadal, que le correspondió iniciar el juego, y en la tacada séptima tomó distancia Rodríguez al conseguir 53 «ambolas». Nadal en magnífica forma supo aminorar tal distancia, en la tacada décimonovena, que le valió 164 carambolas, marcando el tanteador: Nadal 210, Rodríguez 121.

A partir de esta fase, ya la ventaja fué siempre para Nadal, que empleó su vasto repertorio y oyó aplausos de la concurrencia. Rodríguez sin perder la moral, aguantó la dura contienda, procurando no aumentase la distancia, llegando al término con la victoria, muy merecida, de Nadal, por 63 carambolas a su favor. Como queda dicho la tacada mayor de la sesión fué de 104 para Nadal, y la de Rodríguez 53. El promedio fué de 8.6 de Nadal y 6.8 de Rodríguez.

El sábado a las 10 de la noche, la segunda sesión que también constará de 300 carambolas. La tercera y última se jugará el domingo a las 11 de la mañana y constará de 400.

«VENTANAL» traerá en sus páginas a las mujeres elegantes



#### HOY

Solemne reestreno  
La maravilla en  
TECNICOLOR

## VIRGINIA

MADELINE CARROLL  
FRED MC. MURRAY

## LA VIDA EMPIEZA HOY

LORETTA YOUNG  
FREDRIC MARCH

Un programa de  
alta calidad

Próxima semana

¡Qué verde era mi valle!

CUATRO BORRASCOSAS

Proyecciones simultáneas en



#### Gorros baño

DUCHAS PORTATILES  
SALVAVIDAS SALVA OÍDOS  
SOBAQUERAS  
ZAPATOS TENNIS WAMBA  
**CASA CODINA**  
(Junto Borne) PALMA

#### Compro - Vendo

Libros, Grabados  
y Bibliotecas  
LIBRERIA «MAGERIT»  
Pelaires, 1 — Palma

## Y después del éxito de la carrera tras moto stayer una Americana monstruo de 2 horas para el domingo

### Sancho, Gimeno, Martín, Plans, y los mejores mallorquines con Bover, Fombellida, Timoner y el flamante vencedor de la Vuelta a Burgos BERNARDO CAPO

En el descanso de las carreras efectuadas el pasado día 17, se dió cuenta al numerosísimo público allí congregado de que se tenía el proyecto de una grandiosa americana de dos horas con la participación de los mejores especialistas nacionales.

Vimos entrenarse anteayer en las pistas de Tirador al campeón de velocidad Juan Plans y hoy tienen anunciada su llegada a Palma los corredores Sancho y Gimeno que van a formar equipo para este grandioso programa.

Los equipos restantes han sido ya designados y en ellos vamos a ver a lo mejor de Mallorca también, claro está que con la ausencia de Gual, que estos días está empeñado en una dura lucha internacional sobre las carreteras de la nación helvética.

Un aliciente grande tiene empero la participación mallorquina, pues que en esta carrera vamos a ver nuevamente a Bernardo Capó, el flamante vencedor absoluto de la Vuelta Ciclista a la región burgalesa, que tantos y tan elogiosos comentarios ha merecido de la prensa peninsular.

La carrera, dado que es en domingo y a fin de que no tengan que perder la noche los aficionados, ha asido montada para las siete treinta de la tarde, cuando ya los rayos solares han perdido su ferocidad y la briza empieza a acariciar la arboleda del coquetón jardineillo del Velódromo.

Los equipos que se alinearán en la pista estarán formados de la siguiente forma:

Gimeno-Sancho; Fombellida-Capó; Timoner I-Timoner II; Martorell I-Martorell II; Gelabert-Coll Bover; Ribas-Plans; Sastre-Flaquer; Palmer-Salom; Martín-Bover.

Una colección de corredores muy bien seleccionados que hacen pueda decirse de esta carrera, la verdadera americana de los ASES.

Reuniones así, de esta fuerza, son las que hacen subir el papel del ciclismo, porque en ellas no falta ni el interés ni la emoción. Obsérvese que la constitución de los equipos se ha hecho con un tino desmedido. Se ha procurado juntar un velocista para la disputada los sprints y un corredor de fondo, que no pierda el aguante en toda la carrera. Todos los equipos están igualaditos. No nos atreveríamos a apostar por ninguno de ellos. Especialmente el equipo Gimeno Sancho, viene a Palma decidido a ver si es verdad que los mallorquines en pista son imbatibles. Pero vemos este equipo formado por Fombellida-Capó que quiere a todo trance la victoria. En suma, que no queremos hacer pronósticos. Todos están preparados para la batalla del domingo. Y es difícil predecir, entre tantos excelentes corredores, quien es capaz de vencer a quien.

Hay afición y hay emoción por el ciclismo. Tanto mejor, porque haciéndose las cosas bien, crece el ambiente para la Vuelta Ciclista a Mallorca, que será si bien la VIII por orden cronológico, la I en importancia desde todos los puntos de vista.

## La Vuelta a Suiza

### Trueba llegó en segundo lugar, después de Bartali —Berrendero se clasificó en sexto y Gual en el noveno en la etapa de ayer

Arosa 18. (Servicio Especial de Alfil para «BALEARES»).— El corredor ciclista Vicente Trueba ha llegado en segundo lugar a la meta en la VI etapa de la Vuelta Ciclista a Suiza, empleó un tiempo de seis horas, 53 minutos y 48 segundos. Berrendero y Gual se clasificaron en sexto y noveno lugar respectivamente. Ganó la etapa el italiano Bartali con un tiempo de 6 horas 50 minutos y 41 segundos.

El tercer clasificado fué el suizo Wagner, el cuarto Vietto francés; el quinto Ronconi italiano; Berrendero que entró a continuación cubrió la etapa en 6-55-34 s. A continuación se clasificaron Vallens belga; Pasquinini italiano; Gual español que empleó 7-1-20, siendo el décimo Kern suizo.

## Velódromo de Tirador

### Domingo 21 a las 7'30 tarde

#### Gran americana de 2 horas por los equipos mejores de España

Gimeno - Sancho    Gelabert - Coll Bover  
Fombellida - Capó    Ribas - Plans  
Timoner I - Timoner II    Sastre - Flaquer  
Martorell I-Martorell II    Polmer - Salom  
Martín - J. Bover

Carrera para principiantes de eliminación - Carrera de puntuación para cuartos y principiantes a 50 vueltas  
**Precios desde 3 pesetas**

### C. N. BARCELONA

### Piscina del 'Palma'

### Mañana y domingo a las 10'30 noche

#### Equipos masculinos, femeninos, infantiles

## NATACION

### Las máximas figuras en natación pura, saltos, polo-acuático

### EMOCION

### Socios 2 ptas. — No socios 6 ptas.

### VERBENAS

### C. N. PALMA

# VIII Vuelta Ciclista a Mallorca patrocinada por el Gobernador Civil

## Gran Premio Ciclos CIL.-Premio de la montaña "Viajes Iberia"

### La carrera del Frente de Juventudes, nos dió la medida exacta de lo que será nuestra vuelta

Seguimos ayer la carrera ciclista que por carretera organizó el Frente de Juventudes, correspondiente a su Campeonato Nacional. Seguimos la carrera para cotejar el ambiente reinante en los pueblos del recorrido para esta clase de carreras y nuestra satisfacción fué completa, al ver que los labradores se apiñaban al borde de las carreteras para aplaudir el paso de la caravana ciclista, rezejando en sus rostros un entusiasmo desmedido, al reconocer entre los primeros a un mallorquín, el simpático corredor de Campos del Puerto, Cladera.

¿Qué no habrá de suceder cuando se vea desfilar la caravana de la grandiosa Vuelta Ciclista a Mallorca, en la que habrán de formar los mejores corredores nacionales, en la que habremos de ver a los Martín, Sancho, Gimeno, Trueba, Delio y otros muchos, por no decir todos, ya que tenemos noticias de que serán todos los que se den cita en nuestra Isla con motivo de la Vuelta, y veamos correr también junto a ellos a un florón de lo mejorcito de los corredores extranjeros, que habrán participado ya en la Vuelta a Cataluña y entremezclados con ellos a los Gual, Capó, Timoner, Fombellida, Sastre, etc., por no nombrar tampoco aquí a todos los mallorquines que defendiendo los colores de distintos clubs o casas habrán de tomar la salida?

¿Qué pasará en nuestra Vuelta? A juzgar por el entusiasmo que ha despertado en todas partes, ha de resultar algo impresionante.

El señor Ferragut, de Ciclos CIL, estudia la fórmula para presentar en esta Vuelta al mejor equipo disponible. Piensa en formar un equipo a base de extranjeros y nos habla de Bartali con gran interés. Quisiera agotar hasta la última posibilidad para conseguir que el equipo fuera a base de elementos como estos, pero piensa en las dificultades que puedan sobrevenir. No obstante espera que o bien suizos, como en la Vuelta a España, o belgas o italianos defenderán los colores de Ciclos CIL y en último caso ya procuraremos que un equipo a base de nacionales fuera lo más potente posible. Bien entendido —añade— que lo único que perseguimos es dar un ambiente que no puede tener ninguna otra, porque siendo las etapas solamente de un centenar de kilómetros cada una, pueden ser las más disputadas y las más rápidas de cuantas hayan tenido efecto en España.

D. Miguel Nadal piensa también en el equipo MINACO y cuenta ya como es natural con Gual, Capó, Fombellida y otros que habrán de ofrecer una terrible batalla sobre las carreteras de Mallorca. Una carrera en la que nos regodearemos todos.

Y sigue el entusiasmo y la lista

de nuestros favorecedores. Ayer recibimos las siguientes aportaciones:

Rectificamos en primer lugar el donativo de don Mateo Coll (Panadería) que fiburaba en 25 pesetas, cuando en realidad son 50. Socias y Rullán, S. en C. 175. Café Avenida de A. Enseñat 25. Miguel Pons Café Moka de P. San Antonio 25. Jaime Ferrá Café C'an Consell 15. Bar Bocadillo de Jaime Ramón 25.

Y terminada por hoy la lista

de donativos, diremos a ustedes que tenemos noticias de que para nuestra Vuelta, se desplazarán conocidos redactores deportivos de la península, entre ellos el del diario «Levante» de Valencia, camarada Ferrando Llaç y el reportes gráfico Pinzas.

Y nada más por hoy, hasta mañana, en que daremos cuenta a ustedes de otras importantes noticias.

## "DIA DEL VALOR"

### El Campamento del Frente de Juventudes instalado en Magalluf lo celebra con todo esplendor

La conmemoración del Día del Alzamiento que el Frente de Juventudes denomina Día del Valor, para exaltar las virtudes del Ejército español, tuvo lugar en el Campamento Jaime el Conquistador, espléndidamente instalado por la Delegación Provincial del F. de J. en las magníficas playas de Magalluf.

Los muchachos acampados en este primer turno son todos ellos estudiantes de bachillerato, magisterio y comercio de los Institutos de la Provincia. Escuela Normal de Comercio y Colegios de enseñanza media de las tres islas. Ellos, que durante todo el curso académico dedican todas sus actividades a la formación de sus caracteres para conseguir los hombres íntegros que el Movimiento y España necesitan, reciben los beneficios del aire libre durante el verano, completando la formación del espíritu nacional que comprende lo religioso patriótico, físico y moral.

Los muchachos se han adaptado ya desde los primeros días a la vida del campamento con alegría que potentizan en todo momento. A todos les entusiasma y se proponen no dejar escapar ninguna otra oportunidad que el Frente de Juventudes les ofrezca para vivir esta vida del Campamento.

La formación religiosa está atendida por el Rdo. P. Oleza que diariamente celebra la Santa Misa, voluntaria los días de los sábados, llevándose distribuidas en lo que lleva de turno mas de seiscientos Sagradas Comuniones. También tienen su clase de religión y rezo del Santo Rosario.

En presencia del Delegado Provincial del Frente de Juventudes Delegado de Sanidad y Jefe del Servicio de Campamentos, realizaron con perfección ejercicios gimnásticos deportivos, premilitares, así como el Fuego de Campamento, con demostraciones literarias, musicales y cómicas.

Dirigen el campamento el oficial instructor, jefe del Servicio

de Centros de Enseñanza, camarada Ramis, auxiliado por el Reverendo P. Oleza, Teatino, el oficial instructor camarada Cerdá y los maestros instructores provinciales camaradas Llull, Juliá, Sellarés y el médico camarada Juan Ramirez.

Durará el turno veinte días, clausurándose el 24 del corriente, y a él asisten doscientos sesenta y cinco muchachos. Ha culminado, pues, en el magno acontecimiento de este día, en el cual el Frente de Juventudes ha conmemorado con toda brillantez la gesta gloriosa del 18 de Julio.

## Competencia del whisky español

Londres 18.— Los destiladores de whisky y los exportadores de vinos espirituosos se han quejado ante el Gobierno británico de una acción española que puede irrogarles grandes perjuicios, dice el periódico «Daily Telegraph». «Algunas casas españolas —dice— han producido y llevado al mercado para su distribución general un licor que en momento alguno ha visto a Escocia.» «Los negociadores españoles —agrega el periódico— no dicen que sus alcoholes sean semejantes a los de Gran Bretaña, pero los envases que utilizan, así como las etiquetas de los mismos, son casi una réplica de los del whisky auténtico.—Efe.

## Regimiento de Artillería núm. 5

Existiendo vacante la plaza de cantinero del fuerte de Iletas, se admitirán proposiciones para su provisión en la oficina de Mayoría de dicho Cuerpo (Mar, 4), hasta las 12 horas del día 20 del actual. En dichas oficinas estarán de manifiesto las condiciones correspondientes. — Palma 13 de Julio de 1946.—El Teniente Coronel Mayor, Pedro F. Villaverde

## Guía del espectador

### Cines

#### ACTUALIDADES

Desde las 4: Imágenes comple mentos y noticiarios

#### ASTORIA

Desde las 3:30: «Alondra del cielo» por Claudette Colbert, Ray Milland y Brian Aherne, y «Los zos eternos» por Deanna Durbin y Joseph Cotten.

#### AVENIDA

Desde las 3:30: «Virginia» con Madeleine Carroll y Fred Mac Murray; y «La vida empieza hoy» con Loretta Young y Fredric March.

#### BALEAR

Desde las 3:30: «Perfidia» por Margaret Lockwood y James Masson y «Rebeca» por Joan Fontaine y Lawrence Olivier.

#### BORN

Desde las 3:30: Andaré junto a tí por Richard Bird, Lesley Breek y Percy Marment y «El gran jefe» por Victor Mc Laglen.

#### HISPANIA

Desde las 3:30: «Andaré junto a tí» por Richard Bird y Leslie Brock, y «La hija del corsario verde» por Fosco Gachetti y

#### LIRICO

Desde las 3:30: «Perfidia» por Margaret Lockwood y James Masson y «Rebeca» por Joan Fontaine y Lawrence Olivier.

#### METROPOL

Desde las 3:30: «Virginia» con Madeleine Carroll y Fred Mac Murray; y «La vida empieza hoy» con Loretta Young y Fredric March.

#### MODERNO

Desde las 3:30: «El hombre que se perdió a sí mismo» por Brian Aherne y Kay Francis y «Héroes del mar» por Randolph Scott y Ella Raines.

#### ORIENTAL

Desde las 3:30: «Invitación peligrosa» por Robert Montgomery y Rosalind Russell y «Huyendo a su destino» por Gloria Jean y Allan Curtis.

#### PROTECTORA

Desde las 3:30: «La tía de Carlos» por Jack Benny y «La quimera del oro» por Charlie Chaplin.

#### PRINCIPAL

Desde las 3:30: «Invitación peligrosa» por Robert Montgomery y Rosalind Russell y «Huyendo a su destino» por Gloria Jean y Allan Curtis.

#### RIALTO

Desde las 4: «El hombre que se perdió a sí mismo» por Brian Aherne y Kay Francis y «Héroes del mar» por Randolph Scott y Ella Raines.

#### Airacciones

##### VIRGINIA (Terreno)

Todos los días tarde y noche el artista internacional Pepe Denis y actuación de las Hermanas Roger y Mercedes Romero con la cooperación de Pancho Dalmau y su ritmo y «Musilandia».

##### AVENIDA Y PROTECTORA

Ofrecen estos locales un doble programa interesantísimo a base de dos rigurosos reestrenos. «Vidas heroicas», una de las novelas cinematográficas más humanas y emotivas que se han llevado a la pantalla, con una prodigiosa interpretación a cargo de la exótica actriz Dorothy Lamour y el formidable actor Akim Tamiroff; y el dinámico film policíaco «El Santo en Londres», prodigiosamente interpretado por el gran actor George Sanders.

##### PROTECTORA

Como se ve se trata de un programa altamente sugestivo con dos películas sancionadas entusiásticamente por el público cuando su estreno y que ahora al poder ser admiradas en un solo programa, es de esperar consigam atraer enorme contingente de público a los locales Avenida y Protectora.

### TITOS

Todos los días tarde y noche actuación de Bonet de San Pedro y «Los Trashumantes»

#### ESTACION MARITIMA

Todas las noches Cena americana Orquesta «Trocantes».

#### CASA VALLES (Socorro, 143)

Todos los días. Paquita Morenilla Amparito Hugo y Martini.

#### ASTORIA Y METROPOL

Pocas obras cinematográficas se producen que dejen en el público un recuerdo tan grato e imborrable como «Virginia», que hoy viernes nos será presentada en riguroso reestreno por la empresa de Sala Astoria, en combinación con el Metropol. Es cierto también que contadas películas encierran los valores de este film maravilloso, en el que aparte de la emotividad de su argumento, un verdadero romance sentimental, su realización y técnica, realizada por un sublime colorido, es algo plenamente logrado y que justificadamente asombra a todos. Y como complemento de tanta grandeza una magnífica interpretación a cargo de las celebridades Madeleine Carroll, cuya elegancia y belleza queda más resaltada que nunca con los maravillosos colores; y Fred Mac Murray, el galán más sobrio y ponderado de la cinematografía americana.

Por si fuera poco el interés de «Virginia», ha sido combinada con otra producción americana magnífica, también de riguroso reestreno: «La vida empieza hoy», dotada de una movilidad, un ingenio y un feliz diálogo nada peculiares y en donde el atractivo de Loretta Young se pone de manifiesto una vez más, llevando a cabo una interpretación realmente deliciosa, felizmente acompañada por uno de los más famosos y admirados actores, como es Frederick March.

Es natural que con estos programas dobles, tan cuidadosamente seleccionados por la empresa de Sala Astoria y la temperatura deliciosa de que en la misma se goza, se vea a diario colmada de público, que tiene una más justos y elogiosos comentarios por los programas que se pasan y por el clima de que se disfruta.

#### El Collar de Isabel la Católica al Cardenal Primado de España

##### AZORIN Y FERNANDEZ FLOREZ CONDECORADOS CON LA GRAN CRUZ DE LA MISMA ORDEN

Madrid 18.—El Boletín Oficial del Estado publicará hoy, entre otras, las siguientes disposiciones: Orden por la que se concede el Collar de Isabel la Católica a su Eminencia don Enrique Plá y Deniel Cardenal Primado de España; la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica a don Eugenio Goicoechea, don Eduardo Marquina, don Luis Jordana Pozas, don Fernando María Castiella, don Wenceslao Fernández Florez y don José Martínez Ruiz «Azorín».

##### Presidencia de las Cortes Españolas: Suspendiendo las sesiones y trabajos de las Cortes desde el día 20 de Julio a 20 de septiembre próximo.—Cifra.

## A la guillotina con los estraperlistas

### EL GOBIERNO FRANCÉS LO APROBO ASI ANOCHE

Paris 18.— El gobierno francés ha aprobado esta noche la pena de muerte en la guillotina para los traficantes del mercado negro, a propuesta del Ministro de Alimentación. El comunicado publicado a este respecto dice que está en preparación la Ley que determinará en que casos se aplicará la pena capital.—Efe.

**La Vida está cara**  
PERO USTED PUEDE ECONOMIZAR EN SU PRESUPUESTO DOMESTICO

Usted es ama de casa inteligente. Compra el mejor jabón para que la ropa dure más. Así evita gastos excesivos para reparar la ropa estropeada prematuramente. Ahorre en su ropa fina, medias, encajes, prendas deportivas, ropita infantil, etc. Use LIBEL para lavar y su ropa durará más, porque LIBEL es tan puro que no daña los tejidos ni los colores. Economice en su presupuesto alargando la vida de sus prendas delicadas.

**LIBEL**  
LAVADO PERFECTO DE PRENDAS FINAS

PRODUCTO DE HIJOS DE E. SARANGÉ, S.A. BARCELONA

Lava más cantidad de ropa, las telas duran más. Resulta más económico.

## Anuncios telegráficos clasificados

Hasta 10 palabras, 2'50 ptas. Cada palabra más. 0'25 ptas. — Los anuncios con referencias en esta Administración, aumentan un 50 por ciento

Estos anuncios se reciben en la Administración de BALEARES, calle Danús, n.º 2, Teléfono 1745. Por correo pueden remitirse a: «BALEARES» - Apartado 22. - Palma de Mallorca. - Fuera de Palma pueden encomendarse a nuestro: Corresponsales locales.

**VENTAS**  
Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

**CAFETERAS** Numbar, molinos eléctricos para café, aparatos para la cerveza a presión; la casa mejor surtida, Sindicato, 101 M Frau

**BAZANA** automática por 15 pesetas, semanales, marca «Mariña» la más acreditada; infórmese de esta oferta especial en Sindicato, 101 M Frau

**VENDO** casa frente al mar, recién construida, entre la Marina y el Barcarés de Alcúdia. Informes: J. Homar.—Francisco Sancho, 34, 2.ª 1.ª.

**SE VENDEN** completamente nuevos estanterías y mostrador. Miguel Santandreu, 109.

**SE VENDE**, en Son Cotener, casa nueva, con jardín, terraza y agua, libre de inquilinos, por 40.000 ptas. Informes: Almacenes Tascón, Hornabeque, 50.

**SE VENDE** un juego de tres bombas pistón de 25 con todos sus accesorios y tuberías, sin estrenar. Informes: La Instaladora Plaza de la Merced, 1.

**VENDO** laud 23 palmos, motor Cañellas, velas nuevas, equipado. Informes: Hospital del Calzado, calle Vidriería, de 9 a 12.

**VENDO** dormitorio completo, perfecto estado. José Anselmo Llavé, 46.

**VENDO** colmado bien surtido y acreditado, punto céntrico. Razón en esta Administración.

**CASETA** madera y moldes garantizados, juguetes plomo, en seño manejo.

**V A R O S**  
**EMBARAZADAS** gratuitamente enviaremos librito consejos prácticos futuras madres. Solicite enviando sello una peseta. Apartado 1107-EM.—Barcelona.

**FOTOCOPIAS.** Entrega a los diez minutos Luz a todas horas. Fotografía Rul-lón. Palma.

¿ESTA VD. representado en Barcelona? Confíe sus muestras a comisión a persona experta y que domina el mercado catalán; actualmente en Palma le visita personalmente, escribiendo al número 24.460 en esta Admón., calle Danús n.º 2.

**PARA EXTERMINAR** las plagas de sus naranjos, pida informes por escrito a «Fumigadora Sollerense». Sóller.

**OFERTAS**  
**SE OFRECE** nodriza de 26 años, leche de pocos días. Informes: Lavaderos, 13. Inca.

**COMPRA S**  
**ORO Y PLATA** pago todo su valor San Miguel, 78, entresuelo.

**ALQUILERES**  
**SE ALQUILA** local 160 metros cuadrados recién construido. Calle Luis Salvador. Informes: Francisco Sancho 34, 2.ª 1.ª.

**SE ALQUILA** local propio para Almacén, en la calle de Sales. Informes: Bar Martín, en la misma calle.

**PLRDIAS**  
**EXTRAVIADA** perra ibicenca. Roja, pigarda en las piernas. Atiende por «Dama». Gratificará devolución Pensión Mateo. Herretería, 84. Palma.

**EXTRAVIADO** sobre con tres fotos novios, tranvía Cort C'an Capas, se ruega devolución, Vivero, 63, Hostalet.

**TRASPASOS**  
**SE TRASPASA** espacioso local con sótano, útil para cualquier negocio, muy céntrico. Informes: «Bar Aguila», Teléfono 1021.

**HUESPEDES**  
**PARTICULAR** desea matrimonio, caballeros con pensión. Héroes Manacor, 56, 2.ª.

**CASA VALLES - Socorro, 143**  
HOY VIERNES 19 - A LAS 9:30 NOCHE  
GRAN DEBUT del incomparable artista internacional  
**MARTINI**  
Maquetista creador de tipos cómicos  
Procedente del Gran Café Nuevo de Barcelona  
Dicha función será dedicada al finísimo y novel novillero  
**PEDRO A. MAS - En un acto de simpatía**

# "España no ha nacido para pobre"

(Viene de la primera pág.)  
terior algunas personas desaprensivas hacen eco?

—Efectivamente, les anima la misma mala intención política. Un régimen se afirma y acrecienta por sus obras, y ante la inutilidad de los esfuerzos externos, por la solidez interna, y la ineficacia del descrédito de fuera por el crédito que sus obras al régimen le dan. Se trata de cohibir y, si fuera posible, imposibilitar estas realizaciones, queriendo achacar al régimen, al sistema o al gobierno, la herencia que otros nos legaron y las dificultades que ellos nos ponen. Es paradójico que cuando las otras naciones se han gastado billones en matarse y en destruirse, pueda nadie asustarse de una situación económica tan clara como la española, que, si presenta dificultades y problemas en estos primeros años de la puesta en marcha, ofrece, sin embargo, la seguridad de un halagüeño porvenir, ni alarmarse porque ésta pueda gastar miles y miles de millones en la creación y multiplicación de su riqueza, que tanto ha de beneficiar a su economía, a su balanza de pagos, al trabajo de los españoles y a la justicia social que la nación les debe.

Los de fuera intentan, una vez más, acumular el descrédito contra España, y los de dentro el que merecemos y en especial, que realicemos la justicia social que es la obra orgullo de nuestro régimen. Yo creo que no cabe divisa más hermosa para un sistema que ésta: la que otros se gastan en matarse y destruirse, nosotros lo gastamos en el resurgimiento de España y en la justicia social. Hay, efectivamente, quienes, secundando esas campañas de fuera, hablan de exploración en el presupuesto de la nación.

—¿Podría Su Excelencia decirme algo sobre esta materia?

—Efectivamente hay quienes tienen la mentalidad de usureros, y no se han parado a pensar lo que es España y sus posibilidades. Hay quienes han creído que España ha nacido para pobre y se avienen muy bien con esa pobreza en la que mejor reina su poder. España era justa para algunos de esos críticos. La sociedad constituida para ellos un inmenso monopolio que utilizaban en su favor. Explotaban a la nación y eran a su vez sus árbitros en política, en economía y en finanzas.

Hoy pueblan ese mundo en que todo se compra, la mayoría de esas críticas tienen su nombre propio: monopolio deshecho, fraude descubierta o gatuperio malbaratado; pero nosotros hemos venido a levantar a España porque creemos en España y en su grandeza, y como no servimos ningún interés propio, sino el general de renacimiento, estudiamos la progresión tributaria para vencer las necesidades imperiosas de la nación y podemos asegurar que los españoles salen considerablemente beneficiados en el estudio comparativo. Precisamente, esta guerra aniquiladora que el mundo sufre ha venido en muchas partes a presionar en tal forma los empréstitos que han hecho desaparecer, de manera verdaderamente considerable, los rendimientos del capital.

Una cifra de los presupuestos españoles es a estos efectos francamente expresiva. España tiene cerca de 28 millones de habitantes e Inglaterra con 47 —según las noticias de suprensa de estos días— es o sea el tres por ciento de lo que representa el presupuesto del Estado español, en los tiempos excepcionales, y éstos de España lo son. No se puede juzgar del presupuesto por ser tiempo de excepción. No existe, en verdad, la guerra declarada, pero existe una guerra sorda, y cuando no hay garantías en las fronteras, las naciones tienen que tomar sus previsiones naturales y este es el caso de España, que desde el término de su contienda ha tenido amenazas en sus fronteras que la han obligado a mantener en ellas un personal superior al corriente y en la situación de carestía de la vida hace que estos capítulos de personal se aumenten considerablemente, al ser triplicados por unidades seguidas de cerros. Por ello es necesario que desaparecieran estas causas para que el presupuesto sufra una sabia y eficiente transformación. Pero de todas maneras para nosotros estos problemas son importantes; para fuera son ridículos, pues representan el chocolate del loro.

Más de dos horas se dedican en los Consejos de Ministros a este importante problema, en que hoy que tener en cuenta la base de partida de que salimos y las dificultades universales que a todos amenazan.

España siempre ha sido un país deficiente, o sea que importaba una cantidad importante de legumbres secas para su consumo, la población aumenta unas 300.000 almas más; la disminución de la mortalidad bajo nuestro régimen, felizmente, nos permite conservar más bocas, y nuestra agricultura, esca-

sa de abonos y con condiciones meteorológicas como las pasadas, no puede rendir todo lo que necesitamos; hemos de buscar en el extranjero parte de nuestro consumo, y hemos de encontrarlo primero, pagarlo después y transportarlo luego, y en estas operaciones, contando las posibilidades de existencias de crédito y de transporte, se interfieren los organismos que todavía monopolizan en el mundo la distribución de los principales elementos, y las necesidades de los otros, más garves en muchos casos que las nuestras. Pero así co-

mo la base de partida de las otras naciones ha sido la de los almacenes llenos, la de las producciones normales de paz, la de divisas en abundancia con que satisfacer sus compras y la de una ley de préstamos y arriendos que daba a los meligerantes cuanto necesitaban, la base de partida de España fue aquella otra a que antes nos referimos; herencia no por cierto halagüeña. Por eso la intervención no puede convertir la escasez en abundancia, sino imitar el ascenso de los precios y distribuir una parte, la que se puede, que de otra

forma no alcanzaría más que a los poderosos.

Se está reconociendo en todo el universo la necesidad imperiosa de la intervención, en países tan poderosos y de tanta abundancia como los Estados Unidos, que vieron en sólo una semana duplicados sus precios al abandonarse la intervención, no obstante tener en su mano las riendas económicas del mundo y de todos los artículos del universo.

La intervención, por mala e imperfecta que pueda ser, es la única salvaguardia de los pobres.

En el proceso de la carestía hay dos aspectos totalmente distintos: el justificado por la situación, por el aumento natural de los salarios, y el de la especulación e incremento del lucro originado por la codicia irrefrenable de los productores.

Hay quienes calpan tendenciosamente de la carestía de la vida el aumento de los salarios. Este juicio, aparte de tendencioso, peca de criminal, pues si es cierto que a mayor salario mayor presión sobre los alimentos, no creo que nadie pueda, en una pugna moral, sostener que no se dé a las distintas clases trabajadoras cuanto les es indispensable para la vida.

El incremento de jornal es solamente un tanto por ciento de los sumandos que integran un precio, y yo afirmo que no es en este lado donde está la parte abusiva. Puede Vd. decir a sus lectores que con una cosecha más halagüeña a la vista y con perspectivas más favorables para un futuro inmediato, el Gobierno se encara con el problema de revisar los precios. Sin de llevar progresiva y firmemente una política de abaratamiento de la vida, en la que espera la colaboración de todos los españoles, pensando en la solidaridad de todos los nacionales y en que en fin de cuentas los sacrificios que en este orden se realicen serán recogidos por todos en la capacidad adquisitiva de su moneda.

—Ahora una última pregunta, mi General, ¿Puede Su Excelencia decirme algo sobre la campaña internacional que España sufre?

—Poco necesitan los españoles que se les diga, pues están de vuelta en el asunto y, gracias a Dios, curados de espanto; saben lo que uedn esperar del exterior y lo que les comprueba la historia. No es de hoy, ni de ayer, la melancolía contra España.

La guerra ha hecho más estragos de los que el propio mundo se imagina. Se ha perdido la sensibilidad moral y espanta el asomarse a los despropósitos que en el exterior se cuecen.

La experiencia de estos años aconseja a los españoles unirse más estrechamente.

Los bienes no han de ventrinos del exterior, sino de nuestro propio trabajo.

Lo importante es tener toda la razón y respaldarla con nuestra unidad; contra ello se estreñan todas las maquinaciones, siembra de enconos y fomento de dificultades.

Lo importante en estos casos es la ejecutoria limpia de la nación, que pone en el servicio de la paz y en la cooperación digna, justa y equitativa con los otros pueblos a la hidalguía y grandeza de espíritu con que mira y persona esta hora de enfrentamiento e hipocresías universales.

Si algún pecado venial pudo haber cometido España en estos años, no admite comparación con los gravísimos que contra la paz y el orden interno de nuestra nación se cometieron durante la pasada guerra y hoy en la paz se vienen cometiendo.

El contraste contra la buena fe española y la mala ajena, se acusa, una vez más, a la faz del mundo.

—¿Quiere, Su Excelencia, decirme alguna cosa más para este día?

—Sí; mi recuerdo constante para los que cayeron por nuestro resurgir y la seguridad de que nada podrá esterilizar su sacrificio, que si ellos en la hora más dura lo dieron todo por España, no es miódo que nosotros montemos la guardia en defensa de lo que nos legaron la juventud española que aquel día 18 de julio de hace diez años asombró al mundo con su despertar y su heroísmo.

Mi fe no tiene quiebra; creo en Dios, creo en España y creo en nuestra juventud.—(Cifra).

## Los hechos que rubrican las palabras

(Viene de la primera pág.)

Nacional de Sindicatos como premio a los méritos contraídos. Las empresas premiadas como ejemplares han sido: Iberguero de Vizcaya; Básculas Montana de Santander; Standard Eléctrica de Maliano; El Águila, fábrica de cervezas de Madrid Mirat, S. A. de Salamanca; Echevarría S. A. de Bilbao. Como productores ejemplares fueron premiados y el Caudillo les entregó los correspondientes diplomas y el premio a Antonio Pámlas Rosell, factor de la RENFE; Matías Costa Arranz, camarero de Segovia; León Pueyo Rollo, modelista de Zaragoza; Vicente Presa Otero del Sindicato de la Madera y Corcho de Orense; Joaquín Seradona Manon, de Transradio de Madrid; Jesús Escudero Marganez, panadero de Palencia; Luis Bellón Martí, perito industrial de Castellón; Benigno Mata Tortosa, Transportes de Valencia; Pablo Romero Pozo, minero de Peñarroya; Jesús Aparicio González, encargado de Almacén de Tejedos de Burgos; Angel Estevanez Chamorro, constructor de Alava y José Quinarte García, encargado de las obras realizadas en Brunete. Este último fue quien inició el descombro del pueblo cuando empezaron las tareas de su reconstrucción.

### PALABRAS DE S. E. EL JEFE DEL ESTADO

Después de repartidos los premios, el Caudillo salió al balcón del Ayuntamiento y fué objeto de una ovación delirante, que duró varios minutos. Hecho el silencio el Jefe del Estado ante el micrófono pronunció el siguiente discurso:

Hemos venido a inaugurar el pueblo y la plaza de Brunete, esta maravillosa plaza, que hace nueve años, en estos mismos días, parecía un volcán en erupción. Explosiones de artillería, empuños duros para ganar y no perder el cementerio, lucha cruenta por una España mejor. Diecinueve días pasé entonces bajo una de las encinas de vuestro campo, viendo aquel hormiguero humano luchar, aquellos tanques que parecían gusanos sobre el queso amarillo, empeño ininterrumpido por la victoria, la generosa sangre española ponía sus notas rojas y brillantes en el amarillo abrasador de vuestros campos. Y toda esta lucha era una lucha creadora, de que es un símbolo este bello Brunete resucitado. Nuestras conmemoraciones no son los actos fríos, ni el busto o la estatua de bronce que halaga la vanidad y representa un personaje más o menos ilustre; es la obra creadora y constructiva, la obra del trabajo de nuestros artesanos, la inspiración en piedra de nuestros arquitectos, todo el poder creador de una raza que para esto luchó y murió por este resurgir. (Una clamorosa salva de aplausos interrumpe a Su Excelencia.) Hay quien nos tacha de providencialistas, cuando, al hablar de la cruzada, al recordar la protección divina que hemos tenido en todos los momentos de nuestras luchas; pero aquí, en esta plaza de Brunete, ante esa iglesia con su torre airosa, ante esos restos de esa cruz, que encierran el misterio del a devoción más alta, estamos obligados a repetir y a recordarlo. Un día unos hombres desgraciados, uno de esos hombres abandonados por aquella sociedad y por aquel pueblo liberal que daba el mismo trato al vicio y a la virtud, cometió el horrendo sacrilegio de disparar sobre su imagen. Quedó pendiente de la cruz un brazo solamente; vosotros lo

recogisteis y lo conservais como reliquia. Y a las pocas horas, al mismo hombre, con la misma arma y casi con la misma pólvora, podríamos decir, se le disparaba su arma y perdía la vida después del sacrilegio. Así empezaba para los rojos la batalla de Brunete. Diecinueve días de lucha, de lucha airosa, de desprendimiento y de heroísmo. Y llega el día 25 de Julio, el día en que el Estado español renovaba sus ofrendas a Santiago Apóstol el patrón indiscutible de nuestra España, pues a aquella misma hora el día del Apóstol se recuperaba este solar y el sol de la victoria se levantaba para los nacionales y tenía lugar la crisis de la batalla que nos dió la victoria de Brunete, y que en honor de aquellos hombres, que ofrecieron su vida generosa, perpetuara en esta plaza esa lápida que hoy hemos descubierta.

(Una ovación que dura largo rato recoge las últimas palabras del Caudillo de España.)

Más tarde el Jefe del Estado con el Gobierno, abandonó el Ayuntamiento y fué obsequiado con una copa de vino español, servida por Perico Chicote. El vecindario no cesó de aplaudir a Su Excelencia durante todo el tiempo. En la plaza mayor se situaron los grupos de danzas venidos de Gerona, Aragón, Vigo, Santander y Guadalajara con sus trajes típicos y en presencia del Jefe del Estado realizaron preciosas exhibiciones que duraron hasta bien entrada la mañana. El Caudillo desde el hogar del productor mostró su complacencia por el magnífico espectáculo que le ofrecía la plaza de Brunete y su vecindario intercalando los aplausos y vitores con las ejecuciones folklóricas. A la una de la tarde el Jefe del Estado abandonó el pueblo de Brunete con los mismos honores y con igual entusiasmo por parte del vecindario, que no cesó de aclamarle hasta que el coche que ocupaba desapareció de su vista. También en los pueblos del trayecto hasta su residencia oficial, el Generalísimo recibió el testimonio inequívoco de afecto, adhesión y simpatía de sus vecindarios.—Efe.

### AYER EN TODA ESPAÑA

Madrid 18.—Se reciben noticias de toda España de haberse celebrado con enorme brillantez la Fiesta de la Exaltación del Trabajo. La capital ha amanecido hoy engalanada. Edificios oficiales, Embajadas y casas particulares lucían colgaduras. Numerosas empresas se han reunido con sus trabajadores en comidas de hermandad.—Cifra.

Valladolid 18.—La Diputación Provincial ha reiterado al Caudillo su adhesión por medio de un expresivo telegrama enviado al Jefe de su Casa Civil. Se ha celebrado en la ciudad recepción en Capitanía General.—Cifra.

Madrid 18.—El Director General del Instituto Nacional de la Vivienda para conmemorar la fecha de hoy se ha reunido con todo el personal exhortándole a continuar la labor comenzada de construir viviendas alegres y económicas para las clases humildes.—Cifra.

Sevilla 18.—Toda la ciudad ha comentado con alegría el aumento en la ración de pan otorgado a partir de hoy.—Cifra.

Madrid 18.—En el Ministerio de Trabajo se ha celebrado el acto de imponer la Medalla del

Trabajo al portero mayor jubilado, don Ramón Domingo.—Cifra.

Santa Cruz de Tenerife 18.—El Ministro de Educación Nacional ha enviado un telegrama al Alcalde de La Laguna, comunicándole que del crédito destinado por las Cortes a la construcción y reforma de edificaciones universitarias se destinará inmediatamente a las obras de la nueva Universidad de La Laguna.—Cifra.

Málaga 18.—Con una recepción ha sido solemnizada la fecha de hoy a la que asistieron autoridades militares y civiles.—Cifra.

Sevilla 18.—La Fiscalía de Tasas ha dispuesto para solemnizar la fecha de hoy sean puestos en libertad todos los infractores que hubieran sido castigados con sanciones inferiores a 3.000 pesetas y que por no haberlas podido abonar sufrieron arresto.—Cifra.

Burgos 18.—Con singular esplendor se ha celebrado la fiesta de hoy. Por la mañana se celebró la bendición de 153 casas baratas del grupo «Juan Yagüe». El Alcalde y el Gobernador rindieron homenaje a la labor realizada por el Teniente General Yagüe en pro de la ciudad y especialmente de las clases humil-

## ¡Señores, que todavía no estamos en Rusia!

### Protestó Churchill en los Comunes contra la supuesta opresión dictatorial del gobierno laborista

Londres 18.—En la sesión de la tarde de la Cámara de los Comunes se suscitó un debate movido y acalorado. El Lord Presidente del Consejo Herbert Morrison anunció que la Comisión de Privilegios va a efectuar una información para investigar hasta qué punto tienen autoridad los impresores que han confeccionado unos carteles aparecidos en las calles de Londres en los que se hace constar que el momento más oportuno para condenar el racionamiento de pan es el de votar, cuando se celebren la semana que viene las elecciones para cubrir tres vacantes en los Comunes.

El jefe de la oposición, Winston Churchill se levanta rápidamente y dirigiéndose al Gobierno declaró:

«Se que no desean ustedes la libertad de palabra y que están haciendo todo lo posible por destruirla, incluso tratan de impedir que la oposición diga a la opinión pública que la política gubernamental es desacertada. El Gobierno está observando una política semejante a la de las dictaduras, al perseguir a quienes colocan carteles que quieren expresar la verdad. Es el caso más peculiar que he visto en la Cámara, en los 42 años que soy miembro de ella. ¿Es que por la declaración del Lord Presidente del Consejo debemos entender que los nuevos miembros de la Cámara de los Comunes elegidos por el pueblo, van a perder la cabeza y dejarse llevar por pesadillas fantásticas?»

Churchill fué interrumpido por un gran griterío. No obstante, continuó la declaración y afirmó:

des. A primera hora de la tarde se celebró una recepción en Capitanía.—Cifra.

Madrid 18.—Por el Ministerio de Justicia se han concedido con ocasión de la fiesta del 18 de Julio, las condecoraciones siguientes: Medalla del Mérito Social Peñitenciario, Medalla de Plata a don Andrés Caimari Noguera, vocal eclesiástico de la Junta Local del Patronato de Nuestra Señora de la Merced de Palma de Mallorca, y a doña Bárbara Pons, vocal Secretaria de la Junta Local del mismo Patronato.—Cifra.

### RECEPCION AL CUERPO DIPLOMATICO EN LOS JARDINES DE LA GRANJA

Madrid 18.—En la tarde de ayer tuvo lugar en el magnífico marco de los jardines del Palacio de La Granja, la recepción que tradicionalmente se celebra en aquel sitio en honor del Cuerpo Diplomático acreditado en Madrid, Gobierno y altas jerarquías de la nación.

El Caudillo conversó con la mayoría de los invitados y después tuvo lugar una fiesta con un recital de bailes y canciones españolas en el que intervinieron Elenita Quesada, Raqueín de Monterrey, Antoñita Moreno, Pepe Marchena y otros artistas. Dirigió la orquesta el maestro Quintero.—(D. G. P.)

## ¡Señores, que todavía no estamos en Rusia!

### Protestó Churchill en los Comunes contra la supuesta opresión dictatorial del gobierno laborista

«No comprendo las causas por las que el Gobierno parece que trata de impedir a los diputados realicen su misión de defender los intereses del pueblo. Se quiere impedir que hablemos, que digamos la verdad. Señores miembros del Gobierno, señores diputados: ¿Qué todavía no estamos en Rusia?»

Nuevamente fué interrumpido el orador, increpado por los diputados comunistas. Después prosiguió su declaración:

«Insisto—declaró—que no comprendo por qué la Cámara ha llegado a una situación tal que tiene miedo a que se hable y a la voz de la calle. Es una verdadera desgracia que la nueva Cámara se muestre tan sensible y quisquillosa.»

Entre grandes voces de los diputados laboristas, Churchill exclamó: «No me molesten. Lo mismo acepto las vacas gordas que las flacas.»

Después de una corta intervención de un diputado comunista, se dió por terminado el incidente, con la decisión de que el asunto suscitado por el Lord Presidente del Consejo sea enviado a la Comisión de Privilegios.

En el debate celebrado sobre la cuestión de la India, Sir Stafford Cripps informó sobre la labor realizada por la misión allí enviada.—Efe.

### NOVILLADA EN SALAMANCA

Zaragoza 17.—El novillero zamorano Pepe Somoza ha firmado un contrato con la plaza de toros de Salamanca, comprometiéndose a lidiar el solo seis novillos. La fecha de la corrida será a mediados de agosto.—Cifra.

## El tonelaje español

Valencia 18.—Mas del tercio del aumento de tonelaje español en 1945, pertenece a la matrícula de Valencia. El primero de Febrero de 1945 había matriculados en Valencia 50 buques con 6.446 toneladas y un año más tarde había 65 buques con 78.093 toneladas, lo que supone un aumento de 13 barcos y 11.645 toneladas. En el mismo tiempo en toda España hab habido un aumento de 38 barcos con 30.964 toneladas.—Cifra.